

COMBATES EN EL FRENTE FRANCES

LOS MAXIMALISTAS Y LOS AUSTROALEMANES

SIGUE LA FARSA

Según despachos de Petrogrado, las autoridades del Instituto Smolny (es decir, Lenine, Trotzky y comparsas) han declarado que han sido interrumpidas las negociaciones de paz. El pretexto, a lo que parece, fué que Alemania no quiere que intervengan los socialistas minoritarios de su país en los acuerdos que se tomen en Brest-Litovsk.

Los aerogramas de origen alemán no confirman la interrupción de las negociaciones; pero indican que hay divergencias. Lenine, Trotzky y sus compinches proclamaron, para la galería, el principio de la paz sin anexiones ni indemnizaciones. Y ese principio no pueden aceptarlo los Imperios centrales y sus tascalcas. Alemania quiere quedarse con Curlandia y Lituania. Austria con Polonia y parte de Serbia, Montenegro y Rumania. Bulgaria con otros pedazos de Rumania y Serbia. Sólo Turquía, engañada de la pantomima trágica, se conformaría con el «statu quo ante bellum».

Naturalmente, los leninistas deberán, tras un conato de resistencia, aceptar cuanto exijan los centroeuropes. ¿Qué fuerzas tienen para resistir? El ejército se ha dispersado y sus componentes se dedican al robo, el saqueo, el asesinato, la borrachera y el incendio. Los generales y la mayoría de los oficiales, ó murieron á manos del soldado ó tuvieron que huir y esconderse. Ya no queda en las trincheras casi nadie. Acabó toda organización y toda disciplina. El cuchillo austroalemán puede cortar sin duelo en la carne rusa...

Se asegura que los austroalemanes concentran fuerzas en el Sudoeste. Es natural. Allí están los últimos núcleos de la resistencia enemiga, ó sea las tropas de la Rada de Ucrania, el ejército rumano y los cosacos de Kaledine. No tendría nada de extraño que vieramos á los batallones del Kaiser y del Emperador y Rey ayudando á Lenine... y Trotzky...

Tenemos á la vista una carta firmada por un amigo nuestro que reside en Constantinopla. Dice en ella que esta ciudad es hoy exclusivamente austroalemana y que sólo se ven soldados y oficiales teutones y austríacos. La miseria que reina allí es horrible y el pueblo se muere materialmente de hambre; pero no se subleva por miedo á los cañones y ametralladoras de la guarnición germana y austrohúngara.

He aquí los precios de los artículos de primera necesidad: pan negro (blanco no hay), panecillo de 200 gramos, 2 marcos, que equivalen á 1,41 pesetas. Ocho terroncitos de azúcar de remolacha, 2 marcos. Café no hay y venden en su lugar un cocimiento de avellanas. Litro de leche, 20 marcos, ó sea 14,60 pesetas. Un par de huevos, 2 marcos. Una oka (1.200 gramos) de carne de vaca, 8,76 pesetas. No hay conservas de ninguna clase. Una oka de ternera, 10,22 pesetas. Una cuchara de las de café llena de bicarbonato, 2 marcos. Una oka de patatas, 4,38 pesetas.

Lo demás en proporción. El amigo que nos escribe la carta ha pasado, para ir á Constantinopla, por Francia, Suiza, Alemania y Austria, deteniéndose muchos días en cada una de dichas naciones. Y véase en qué términos escuetos nos da su impresión sobre el estado verdadero de estos países: «En Francia están relativamente muy bien. En Alemania y Austria, los precios son inferiores en una cuarta parte» á los de Constantinopla. En Viena hay un pan peor que el de centeno. No queda azúcar y dan para cada taza de café una píldora de sacarina.»

Se comprende que los Imperios centrales tengan tanta prisa por hacer la paz...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 27.—Parte de las once de la noche.—En Argona hemos rechazado un asalto enemigo. Sobre la orilla derecha del Mosa, la actividad de las dos artillerías se ha mantenido muy intensa, así como en la región del Bosque de Caubrières-Bezouvaux. Al Noroeste de este punto nuestras baterías han disparado contra las tropas alemanas que se reúnen, y que fueron dispersadas con pérdidas. Tranquilidad en el resto del frente.

Oriente.—Nada importante digno de mención. Continúa el mal tiempo. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 27.—Comunicado de la tarde.—Fuera de la actividad artillera al Nordeste de Ipses, no hay nada que mencionar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 27.—Comunicado de la noche.—Aparte alguna actividad de la artillería al Norte de San Quintín, inmediaciones de Arras y Messines y Este de Ipses, no hay nada importante que comunicar. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 27.—En todo el conjunto del frente, sólo ha habido acciones de artillería más intensas en la meseta de Asiago, donde nuestras baterías concentraron su fuego eficaz contra varios puntos de la línea enemiga. Sobre Treviso ha tenido lugar una gran batalla aérea, en la cual tomaron parte escuadrillas de caza y baterías antiáreas inglesas é italianas. En la madrugada del 25, algunos aparatos enemigos, favorecidos por la niebla, llegaron sobre uno de nuestros campos de aviación al Occidente de la ciudad, iniciando su bombardeo. Nuestras baterías antiáreas lanzaron sobre dichos aparatos un fuego violentísimo, obligando á retirarse á los aviones enemigos antes de realizar sus designios. Ocho aviones enemigos fueron derribados. Más tarde, hacia las doce y treinta, una escuadrilla enemiga, compuesta de ocho aeroplanos, intentó de nuevo el ataque sobre el monte Bellona, pero fué obligada á retirarse, perdiendo tres aparatos. De los once aeroplanos enemigos derribados, ocho cayeron dentro de nuestras líneas, y tres en las del adversario. Todos nuestros aparatos volvieron á nuestro campo. Los daños producidos por los bombardeos han sido insignificantes. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 27.—Frente occidental.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—A ratos hubo gran actividad entre ambos bandos en el frente inglés, en el bosque de Houthoulist, en la orilla Norte del Lys, cerca de Moeuvres y de Marcoing. Grupo del Príncipe heredero alemán.—Después de un intenso fuego de artillería y de lanzaminas, los regimientos de una división de la Guardia emprendieron al Noroeste de Bezouvaux empresas coronadas de éxito. Por la mañana, destacamentos exploradores penetraron en las líneas francesas. Por la tarde, varias compañías, junto con lanzallamas y parte de un batallón de asalto, acompañado de infantería y de aviadores de combate, tomaron por asalto las dos primeras trincheras enemigas en una anchura de 900 metros. Se logró un contraataque francés, con grandes bajas para el enemigo. Después de haber volado numerosos abrigos enemigos, las tropas de asalto volvieron á sus posiciones iniciales, según orden dada, con más de 100 prisioneros y ametralladoras.

Grupo del duque Albrecht.—Un destacamento francés, que llegó al Norte de Oberburnhaupt á una de nuestras trincheras de primera línea, fué rechazado en lucha cuerpo á cuerpo.

Teatro oriental.—Sin novedad. Frente macedónico.—Nada digno de mención.

Frente italiano.—Cedió ayer la violencia de los combates de artillería entre Asiago y el Brenta. Gravitó fuerte fuego destructor durante el día sobre los sectores del campo de batalla, así como entre el Brenta y el Piave. Rechazamos un avance italiano contra el monte Tomba. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 27.—Teatro oriental.—Tregua. Frente italiano.—Rechazamos ataques menos intensos del enemigo entre Asiago y el Brenta y en el monte Tomba. En los demás sectores del frente hubo fuego destructor por ambos bandos. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 27.—No ocurre nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

La sustitución de Jellicoe.—Londres, 27.—La sustitución del almirante Jellicoe ha sorprendido extraordinariamente á todo el mundo. El periódico *The Daily Chronicle* dice: «Jellicoe, en quien la nación tenía bien fundadas esperanzas, se lleva al retirarse las simpatías y el respeto de todo el país. Sir Rosslyn Wemyss adquirió gran reputación entre sus colegas, sobre todo desde que la guerra comenzó. La marina es cosa demasiado importante, como defensa de la nación, para cambios de los altos mandos que puedan dar motivo á polémicas públicas. Esperamos que los que estén en conocimiento de los hechos se hayan inspirado lo más altamente posible para tomar la decisión.»

El *Daily Mail* escribe: «No hemos ocultado desde hace algún tiempo, no ocultamos, lo que pensamos sobre esta deseada decisión. No queremos simular que la lamentamos, pues ciertos acontecimientos, conocidos ya del público, la hicieron inevitable, y debemos agradecer que sir Eric Geddes no haya dudado.»

El *Times* cree que en el cuarto año de guerra la Marina debería tener hechos más progresos contra la guerra de los submarinos, y que este problema debería estar ya completamente resuelto, ya que todos los marinos creen que este peligro puede ser descartado, si se les deja las manos libres y se deposita en ellos toda confianza.

El *Daily Express* escribe: «Esta decisión es la que estábamos previendo desde hace mucho tiempo. Ya se nombró al sucesor y esperamos que éste constituirá un Estado Mayor energético, del cual la Marina tiene urgente necesidad.»

El *Morning Post* pide que se acometan grandes reformas en lo que respecta á la administración de Marina.

El *Daily News* ve en la sustitución de Jellicoe la sanción anunciada por sir Eric cuando éste informó en la Cámara de los Comu-

nes sobre la pérdida del convoy noruego. (Agencia Radio.)

Daudet, condenado.—París, 27.—El señor Gunzbourg incoó un proceso por difamación contra León Daudet, director de *La Action Française*. Este ha sido condenado por la quinta Sala correccional á 1.000 francos de multa y un franco por daños é intereses. El gerente del periódico ha sido condenado á 1.000 francos de multa y á seis inserciones del juicio. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Respuesta de los Imperios centrales.—Zurich, 27.—Un telegrama de Berlín anuncia que el conde de Czernin, que presidió la sesión plenaria del miércoles en Brest-Litovsk, dió la respuesta de los Imperios centrales á las proposiciones rusas hechas en la sesión del sábado:

«Las Delegaciones aliadas, de acuerdo con los puntos de vista manifestados varias veces por sus Gobiernos, y de la voluntad claramente expresada por sus Gobiernos á sus pueblos de obtener más rápidamente posible una paz general, opinan que las líneas generales de las proposiciones rusas pueden formar una base equitativa para concertar una paz semejante.»

En su consecuencia, los delegados de las Potencias centrales se declaran dispuestos á una paz inmediata general, sin anexiones territoriales hechas por la fuerza y sin indemnizaciones de guerra.

Cuando la Delegación rusa condena la continuación de la guerra, se refiere á la guerra hecha con fines de conquista, y las Delegaciones aliadas se declaran de acuerdo con esta concepción. Los hombres de Estado de las Potencias aliadas han declarado varias veces en su programa de paz que no prolongarían ni un solo día la guerra para hacer conquistas, y han permanecido siempre fieles á este punto de vista. En su consecuencia, declaramos solemnemente nuestra buena voluntad de concertar sin retraso una paz basada en la equidad para todas las Potencias beligerantes. Pero hay que declarar con insistencia que todas las Potencias que actualmente participan en la guerra, deben comprometerse, en un plazo conveniente, á observar escrupulosamente, sin excepción y sin ninguna reserva, las condiciones que unan igualmente á todos los pueblos. Si se quiere que las hipótesis expuestas por la Delegación rusa se realicen—porque no sería conveniente que las Potencias de la Cuádruple, al negociar con Rusia, se sometieran unilateralmente á estas condiciones sin tener la seguridad de que los aliados de Rusia reconocen y aceptan también, lealmente y sin reserva, estas condiciones con respecto á la Cuádruple—hacen notar lo que sigue á los seis extremos propuestos por la Delegación rusa como base de discusión.»

El conde de Czernin hace á continuación una declaración detallada de la respuesta á las seis proposiciones rusas. Leyó el siguiente resumen:

«En cuanto al primer extremo, las Potencias centrales declaran que no tienen la intención de anexionar por la violencia los territorios actualmente ocupados por sus ejércitos. La decisión sobre las tropas que actualmente están en los territorios ocupados será tomada en el Tratado de paz, en el caso de que su retirada de ciertos puntos hubiera sido ya objeto de un Tratado anterior.

Segundo extremo. Las Potencias centrales declaran que no tienen la intención de privar de la independencia á las naciones que políticamente la perdieran durante la guerra.

Tercer extremo. La cuestión de la independencia constitucional de los grupos nacionales que no la poseían, no puede, según la opinión de los Imperios centrales, ser arreglada entre los Estados. Las Potencias centrales declaran que cada país debe regular su incorporación futura á tal ó cual grupo de naciones, como una cuestión de política interior y de una manera constitucional.

Cuarto extremo. Las Potencias centrales aceptan, yendo tan lejos como prácticamente es posible, el principio de que los derechos de todas las nacionalidades que componen minoría en los territorios habitados deben ser protegidos por leyes especiales; pero declaran igualmente que esta cuestión no es internacional, sino un asunto de política interior de cada país.

Quinto extremo. Las Potencias aliadas han anunciado varias veces que sería posible renunciar recíprocamente, no solamente á indemnizar los gastos de guerra, sino también á indemnizar los gastos causados por la misma.

Consecuentemente, cada Potencia beligerante no tendrá que indemnizar más que los gastos de sus súbditos que estén en cautiverio y los daños causados en su propio territorio por actos contrarios á los derechos de los pueblos. La creación propuesta por el Gobierno ruso, de un fondo especial para este fin, no podrá ser destinada si los otros beligerantes no se unen á las negociaciones de paz en un cierto plazo.

Sexto extremo. De las cuatro Potencias aliadas, únicamente Alemania posee colonias. La delegación alemana declara á este propósito, en completo acuerdo con las proposiciones rusas, que la restitución de las colonias llevadas por la fuerza durante esta guerra constituye una parte esencial de las reivindicaciones alemanas. De ninguna manera es po-

sible renunciar á esto. La petición rusa de evacuar los territorios ocupados por el enemigo responde igualmente á las peticiones alemanas. Dejando aparte todas las consideraciones de principio, el libre ejercicio de los pueblos á disponer de su suerte no es aplicable aquí en las condiciones propuestas por la delegación rusa. El hecho de que en las colonias alemanas los indígenas, á pesar de las más grandes fatigas y de las pocas probabilidades de éxito contra adversarios muchas veces superiores en número y que disponían de ilimitados refuerzos traídos de Ultramar, permanecieron fieles hasta la muerte á sus amigos alemanes, es una prueba de sacrificio. Su resolución de permanecer en todas las circunstancias al lado de Alemania es un testimonio cuya seriedad y peso está por encima de toda manifestación posible de su voluntad, expresada por una votación.

Los principios presentados por la delegación rusa como anexos á la sexta condición, en lo que concierne á las relaciones económicas, son aprobados por completo por las Potencias centrales, que se han mostrado constantemente opuestas á los fines de fuerza desde el punto de vista económico, y que ven en el restablecimiento económico regular que tenga en cuenta los intereses de todos los participantes una de las condiciones más importantes para la preparación y establecimiento de las relaciones amigables entre las Potencias actualmente en guerra. Sobre la base de los principios que acaban de ser expuestos, estamos dispuestos á entrar en negociaciones con nuestros adversarios. Pero á fin de evitar una pérdida de tiempo inútil, los Imperios centrales están dispuestos á deliberar en seguida sobre aquellos extremos especiales cuya discusión aparecerá en todo caso necesaria, tanto para el Gobierno ruso como para los aliados.»

Réplica de la delegación rusa.—El jefe de la delegación rusa ha contestado lo que sigue: «La delegación rusa considera con satisfacción que la respuesta de los delegados aliados ha aceptado el principio de una paz general democrática sin anexiones. La delegación rusa reconoce la significación considerable de este proyecto para una paz general. Debe hacer constar, sin embargo, que la respuesta contiene una restricción esencial en lo relativo á la tercera condición. Por otra parte la delegación rusa comprueba con satisfacción el reconocimiento hecho en la condición quinta de la declaración de las Potencias centrales sobre el principio «sin contribuciones». Hace, sin embargo, una reserva á propósito de la indemnización de los gastos de los prisioneros de guerra.

Además, la delegación rusa ha declarado que consideraba especialmente que las personas particulares que han sufrido durante la guerra sean indemnizadas por un fondo internacional, cuya creación pedían. La delegación rusa reconoce que la evacuación de las colonias alemanas responde al principio manifestado por ella, y propone el nombramiento de una Comisión especial que decidirá si el principio de la libre expresión de su voluntad por los pueblos es aplicable á las poblaciones de las colonias.»

El jefe de la delegación rusa ha declarado al terminar: «La delegación rusa estima que, á pesar de la señalada divergencia de opiniones, la franca declaración contenida en la respuesta de las Potencias aliadas, y según la cual no tienen ninguna intención agresiva, abre reales posibilidades de proceder seguidamente á entablar negociaciones para una paz general entre los Estados beligerantes. El Gobierno ruso propone, en su consecuencia, una suspensión de diez días en las negociaciones, suspensión que empezará esta tarde y terminará en 4 de enero de 1918, á fin de que los pueblos cuyos Gobiernos no se han unido á las negociaciones empezadas aquí para una paz general, puedan reconocer los principios de semejante paz ahora expuestos.»

Después de este plazo, las negociaciones deberán de todas maneras continuar.

Se acuerda continuar las negociaciones.—El presidente, conde de Czernin, pide entonces que la delegación rusa entregue esta respuesta por escrito, y el jefe de ésta acepta la proposición, declarándose dispuesto á entrar inmediatamente en discusión sobre los puntos especiales mencionados. A fin de evitar toda pérdida de tiempo, se ha decidido por unanimidad empezar mañana las negociaciones, dada la importancia de la tarea que se debe cumplir.

Otro telegrama anuncia que, según este acuerdo, se han reunido esta mañana las deliberaciones entre los delegados rusos y los de la Cuádruple, y han tratado especialmente de las relaciones entre las Potencias mencionadas. Las deliberaciones continúan. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La lucha contra los submarinos.—Londres, 27.—El correspondiente naval del «Times» dice que es considerable el número de barcos que han escapado á los ataques de los submarinos, y que esto demuestra que ya los métodos de guerra de los sumergibles no son tan eficaces ni tan terribles como lo eran al principio de año. También han aumentado las mejoras en los métodos antisubmarinos, que, según informes fidedignos, han hundido en este último trimestre más del doble de submarinos que

en el primer trimestre del corriente año de 1917. (T. S. H.)

Movimiento de buques en Francia.—París, 27.—Movimientos de buques de todas las naciones en los puertos franceses, excepto los pesqueros de pequeño cabotaje durante la semana que termina el 22 de diciembre á media noche: entradas, 711; salidas, 887; hundidos por submarinos ó por minas (de más de 1.600 toneladas), 1; de menos de 1.600, 1; atacados infructuosamente por los submarinos, ninguno; pesqueros franceses hundidos, ninguno. (Agencia Radio.)

Barcos hundidos.—Nauen, 27.—Comunicado oficial.—En el Mediterráneo han sido de nuevo víctimas de los ataques de los submarinos alemanes numerosos vapores y veleros. El tonelaje de los barcos hundidos asciende á lo menos á 38.000 toneladas de registro bruto. Entre éstos figuraba el vapor armado inglés *Berwick Law*, de 4.680 toneladas, un vapor tanque torpedeado de un convoy fuertemente escoltado, así como un vapor armado griego. Uno de los veleros hundidos llevaba un cargamento de 700 toneladas de fosfato para Italia. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Combates empeñados.—Petrogrado, 27.—Según dicen los ferroviarios, se han empeñado serios combates cerca de la estación de Zmerinka entre los maximalistas y los ucranianos. Según dice la «Novoié Jizm», los cosacos son dueños de las regiones mineras de Makivka y de Tanganrog, después del encuentro decisivo con los Guardias Rojas, cuya resistencia fué en absoluto quebrantada. (Agencia Radio.)

Paralización en las fábricas.—Petrogrado, 27.—Se sabe que las fábricas de Putilof, que empleaban 30.000 obreros, y las fábricas metalúrgicas de Petrogrado, que empleaban 8.000, empezaron á despedir á sus operarios. (Agencia Radio.)

Huelgas.—Petrogrado, 27.—Los empleados de los establecimientos municipales y hospitales están en huelga. La cuestión de los viveres se hace más difícil cada día, y el hambre amenaza ya á Petrogrado. (Agencia Radio.)

Modificar el calendario.—Petrogrado, 27.—Los rusos no celebrarán este año la Fiesta de Pascua. Los comisarios del pueblo quieren decretar el uso de un nuevo calendario, donde las fiestas de Pascua y Nochebuena sean excluidas. El calendario gregoriano será en adelante obligatorio en Rusia. (Agencia Radio.)

El general Cherbachev.—Petrogrado, 27.—El general Cherbachev anuncia que, conforme con la decisión de la República ucraniana, asume el mando de las tropas del frente Sur occidental y rumano que cubre el territorio de la República ucraniana. (Agencia Radio.)

Entre ucranios y maximalistas.—Londres, 27.—Dicen de Petrogrado que los ucranios han ocupado la estación de Brailof y desarmado el cuarto regimiento de fusileros de la Guardia roja. Un telegrama de Tonsk dice que desde hace dos días está entablada la lucha, con éxitos alternativos, de los cosacos y de los aspirantes á oficiales y de las guarniciones maximalistas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

El Kaiser escapó de un gran peligro.—Londres, 27.—Telegrafían al «Daily Express» desde Ginebra que el Kaiser y su Estado Mayor escaparon de un gran peligro durante el «raid» británico sobre Mannheim, pues el tren que conducía al Kaiser pasó una hora escasa con anterioridad por la estación que quedó en parte destruida por nuestras bombas, y la línea férrea quedó también destruida hasta bastante distancia de la estación. Nuestras bombas cayeron sobre el palacio del Palatinado, en el puente de suspensión situado sobre el Neckar, quedando ambos con grandes desperfectos. Los almacenes de municiones y una fábrica volaron, habiendo muerto muchas personas y siendo heridas bastantes más. La ciudad sufrió grandes daños. (Telegrafía sin hilos.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor portugués torpedeado.—Coruña, 28.—Han llegado 46 naufragos del vapor portugués *Ammaca*, torpedeado. Mañana llegarán los cinco restantes. Falta siete, que son tres marineros, el piloto, el telegrafista y dos fogoneros.

El *Ammaca* desplazaba 3.000 toneladas. Era de la matrícula de Lisboa y fué construido en 1887.

FUERA DE EUROPA

Del Africa oriental.—Lisboa, 27.—Una nota oficial del ministerio de las Colonias comunica que fuerzas alemanas del Africa oriental atacaron en Sierra Meula. El capitán Curado mandaba un destacamento de 250 soldados indígenas, siendo las fuerzas del enemigo de cerca de 2.000 hombres, habiéndose iniciado reñidos combates. Las fuerzas portuguesas, á pesar de la gran diferencia numérica, pudieron resistir cinco días. Al día siguiente de caer prisioneros, el enemigo, que restituyó las espadas á los oficiales, puso en libertad á todos los prisioneros portugueses, excepto á un teniente, que retiene para ponerse al habla con las autoridades portuguesas. Otra información posterior dice que patrullas enemigas atravesaron el Surio, habiendo habido un encuentro en Muite, con bajas por ambas partes. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

VALENCIA SIN GAS

A Valencia es a quien le toca ahora el turno de los conflictos gordos. Están a punto de agotarse por completo las existencias en la fábrica del gas, y de momento no hay posibilidad de que llegue carbón para seguir produciendo y suministrando fluido.

Hablando del conflicto, el ingeniero director de la fábrica Leblón se ha expresado de este modo:

«En cuanto se me comunicó que el vapor Juliana tenía averías de consideración, y por lo tanto que retrasaría mucho el embarque del carbón que tenemos en el puerto de Músel, me dirigí al Comité, pidiéndole otro vapor para el embarque inmediato de la hulla, y la contestación fué que no era posible encontrar otro barco.

En vista de esto, publiqué el aviso para que el público supiera a qué atenerse.

Ayer recibí el siguiente telegrama del director general de Comercio, é inmediatamente se lo envié al alcalde. Dice así:

«Para sustituir al vapor Juliana ha sido designado el vapor Cristina Rueda, de los Sres. Maura y Aresti, de Bilbao, con los que deberá ponerse de acuerdo para la póliza de fletamento.»

El buque tomará un cargamento completo de carbón, y por el ministro de Fomento se concede turno preferentísimo y extraordinario para la carga, en atención a la urgencia con que se precisa recibir dicho combustible.»

El Sr. Santomá telegrafió en seguida a los Sres. Maura y Aresti lo siguiente:

«Designado por el Gobierno su vapor Cristina Rueda para traer del Músel pleno cargamento de carbón a esta fábrica de gas de Valencia rogámosle tengan la dignación de dar urgentes órdenes para la carga rápida é inmediata, habiéndose concedido turno preferentísimo y extraordinario.

Sirvanse telegrafiar la situación del buque, su cabida y día probable de su llegada a Músel, si no estuviera ya.

Mande la póliza de fletamento para autorizarla.»

Añadió el Sr. Santomá que el alcalde le había pedido que dijera el día fijo en que dejaría de fabricar gas y electricidad, y que no puede contestar a esto concretamente. De todas maneras seguiremos trabajando, y hoy y mañana seguiremos las cosas como hasta aquí; el jueves rebajaré la presión, suprimiendo el fluido en las atueras de Valencia, y así continuará haciendo supresiones, hasta el domingo ó el lunes, en que cesará definitivamente, si antes no he encontrado una solución transitoria.»

Estos son informes que alcanzan los periódicos de Valencia últimamente llegados a Madrid.

Posteriormente a ellos son los que por teléfono nos remite nuestro corresponsal.

De ellos resulta que los anuncios hechos por el ingeniero director de la fábrica han comenzado a cumplirse: ya no se suministra gas a las afueras de la población ni a la barriada marítima.

Resulta también algo más grave: que del vapor dispuesto para sustituir al Juliana, no se sabe siquiera dónde está.

Es decir: que dentro de media docena de días, tal vez antes, la fábrica del gas de Valencia estará cerrada, y la población sufriendo los efectos naturales de la falta de luz, de la falta de fuerza para las industrias, etcétera, etc.

De desear es que se encuentre pronto manera de solucionar el conflicto, y que éste no tenga tristes repercusiones en el desenvolvimiento de la vida normal de Valencia.

ANDALUCIA

La falta de gasolina y los pescadores.—Cádiz, 27.—Numerosos dueños de barcos de pesca del Puerto de Santa María, acompañados del senador marqués de Casamendano

y del exdiputado D. Juan Pemán, han pedido al gobernador civil les conceda gasolina para poder salir a pescar, pues de lo contrario quedarán en la mayor miseria más de cien familias. El gobernador ha pedido a Madrid se le envíe gasolina.

Habrà algodon.—Cádiz, 27.—De puertos de los Estados Unidos han zarpado con rumbo a España los vapores gaditanos de la Casa Pinillos Infanta Isabel y Martin Sáenz, que traen para Barcelona, donde llegarán en la primera decena de enero, 21.000 balas de algodón.

El «Valbanera».—Cádiz, 27.—El transatlántico Valbanera, de la Compañía de Pinillos, ha salido para Buenos Aires con centenares de pasajeros y miles de toneladas de carga. Al regreso traerá trigo.

ARAGON

Las Pascuas.—El temporal de nieves.—Tercel, 27.—Con motivo de las Pascuas, se han dado comidas extraordinarias, haciéndose lo mismo en las cantinas escolares con los pobres.

Hace un frío intensísimo. El correo procedente de Valencia no ha llegado, pues, a consecuencia del temporal de nieves, ha descarrilado la máquina, quedando detenido en Sarriá, a donde se ha enviado un tren de socorro.

Se ha inaugurado el nuevo edificio del Circolo Católico.

Río congelado.—Zaragoza, 27.—El presidente del Consejo de las Sociedades eléctricas de Bergua ha visitado al gobernador, notificándole la congelación de los depósitos de agua del río Gállego, lo que motiva la supresión del fluido eléctrico en diez y siete pueblos y en toda la periferia de Zaragoza.

Para evitar que la capital quede a oscuras, hoy se utilizan las eléctricas de Zaragoza, acumulándose energía de Casa Blanca, con motor de vapor de 1.000 caballos.

En el caso de que siga mañana, no habrá luz.

Para ahorrar fluido se suspenden los trabajos desde cuatro a diez de la noche en todas las industrias, encendiéndose alumbrado supletorio de gas.

Huelgas.—Los obreros panaderos han acordado declarar la huelga para el 2 de enero en vista de que no existe unanimidad en los patronos para conceder el trabajo diurno.

Continúa la huelga de zapateros. Un grupo de huelguistas agredió al obrero que no había secundado el paro, Mariano Pérez Sánchez, que resultó con heridas en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Los grandes servicios de agua caliente para baños, lavabos, etc., los proporciona abundantes, rápidos y con economía la caldera ECLAIR. Representante en Madrid: Bernardo Magré, Infantas, 19.

CASTILLA LA VIEJA

Una gran nevada.—Palencia, 27.—Durante la noche última ha nevado considerablemente en toda la provincia. En algunos puntos alcanzó la nieve 70 centímetros. Se hallan detenidos el correo núm. 023, que no puede avanzar ni retroceder. Se ha enviado una máquina de socorro. En Aguilar de Campoo ha caído también una gran nevada, y por allí no circulan trenes.

Para las elecciones.—El domingo próximo se reúne la Asociación Agropecuaria con objeto de tomar acuerdos para las futuras elecciones generales. Se ha designado un candidato maurista. Se prepara una activa campaña electoral.

CATALUSA

La escasez de carbón.—Barcelona, 27.—La Publicidad publica hoy un artículo ocupándose en la escasez de carbón. Asegura que ninguna de las dos Compañías que monopolizan la fábrica del gas tienen combustible suficiente, hasta el punto de que en breve, quizás dentro de pocas horas, se verán obligadas a cerrar las fábricas. Interrogado el gobernador acerca del asunto, ha manifestado

que su extrañeza; pues siendo tan inminente el peligro, cree que los directores de las Compañías se lo habrían comunicado, y hasta ahora ninguna noticia oficial ni oficiosa tiene de ello.

Huelga forzosa.—La fábrica de áreas de caudales de Lletjós y Compañía ha despedido a sus obreros, en número de ochenta, alegando que tiene que realizar mejoras en el local. Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador para que intervenga en el asunto, pues no creen en el motivo alegado, sino que es otro, que ignoran.

Los radicales.—Esta noche, en el teatro de Novedades, organizada por la Junta municipal radical, se celebrará una función en honor los candidatos republicanos que lucharon en las pasadas elecciones, y a beneficio de los presos del partido. Estaba anunciado que asistiría el Sr. Lerroux, pero éste no ha llegado aún de Madrid.

Entrega de terrenos.—El sábado próximo se verificará la entrega a la Diputación provincial de los terrenos en que estaba instalada la Granja agrícola.

El tiempo.—Sigue la temperatura en esta ciudad fría en extremo, como pocos años se había conocido a principios de invierno. Hoy aparecieron helados los depósitos de agua de los alrededores. A las diez de la mañana, en la Rambla, marcaban los termómetros 3° centígrados sobre cero, temperatura verdaderamente extraordinaria en Barcelona.

El general Alsina.—Se halla en esta ciudad el capitán general de Aragón, Sr. Alsina, quien ha visitado al gobernador.

Mitin republicano.—Se ha celebrado en la Casa del Pueblo el anunciado mitin organizado por los Jóvenes bárbaros. Los oradores gloriosaron el discurso pronunciado por Lerroux el domingo en el Palacio de Bellas Artes, combatiendo duramente al Gobierno. Se acordó enviar al ministro de Instrucción pública un telegrama pidiéndole la amnistía de los presos por los sucesos de agosto.

Vista de una causa.—Hoy ha empezado en la Audiencia la vista de una causa por asesinato, seguida contra Luis Pradet y su amante, ambos franceses, conocidos como apaches, acusados del asesinato de otro compinche en la montaña de Vallvidrera.

El infante y los procesados estuvieron en un merendero de aquella población, y después de comer salieron juntos. Ya cometido el asesinato, robaron al muerto algunas alhajas y documentos, echando el cadáver al pantano de Vallvidrera, donde fué encontrado con una piedra atada al cuello.

Regalos del Gobierno francés.—Comunican de La Ampolla (Tarragona) que se ha recibido una artística estatua de bronce que el Gobierno francés regala a los pescadores de aquel pueblo, junto con 500 pesetas, para ser repartidas entre los que con peligro de su vida salvaron a los tripulantes del vapor Lejerda. También el Gobierno francés ha regalado al parroco del pueblo una hermosa imagen por su caritativo comportamiento con los naufragos.

GALICIA

Entre obreros.—Un muerto y un herido.—Coruña, 28.—A consecuencia de la huelga que hace tiempo sostienen los obreros de una fábrica de calzado, los huelguistas agredieron hoy a tiros a uno de los operarios y al hermano de éste, recientemente ingresado. El primero resultó muerto, y grave el segundo.

VALENCIA

Los fabricantes de muebles.—Valencia, 27.—Ha marchado a Madrid la Comisión de fabricantes de muebles, acompañada del conde de Trénor, para tratar de traer materia directamente, adquirida en Navarra y detenida en las estaciones. Podrá surgir un conflicto, en el que pararán numerosos obreros.

La huelga en Algemesi.—El gobernador ha enviado Guardia Civil a Algemesi, ante la amenaza de la huelga general.

Llegada de naufragos.—Valencia, 27.—Han llegado a bordo del Vicente Ferrer todos los tripulantes del vapor Bazán, naufragado en el golfo de León a consecuencia del temporal, que le abrió una gran vía de agua.

VASCONGADAS

Varias noticias.—San Sebastián, 27.—Ha nevado copiosamente durante todo el día.

En Pasajes, cuando estaba descargando el vapor Patriocio, rompióse un puntal y cayó una caldera llena de mineral sobre dos obreros, resultando ambos heridos, uno de ellos con una pierna destrozada.

El gobernador civil ha conferenciado con el de Oviedo, pidiéndole gestione envío de carbón para el Ayuntamiento. En esta conferencia, el gobernador de Oviedo desmintió la noticia publicada en la Prensa bilbaína, suponiendo que había disminuido.

Contra los acaparadores.—El alcalde ha emprendido una activa campaña contra los acaparadores de diferentes mercancías que venden a elevado precio. El Ayuntamiento ha adoptado también energías medidas contra los expendidores de pescado.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del actual de Barcelona, el 31 de Valencia, el 2 de enero próximo (eventualmente) de Alicante, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

PAÑOS Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los

GRAINS DE VALS

LAXANTES Y DEPURATIVOS

á base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico. Uno ó dos granos al principiar á cenar. Venta en farmacias y centros de específicos.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Berguillo, 3, antes Monterá, 53.

S. DE BARRENECHEA

128. PEARL ST.

NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación. Compras y Embarques de Productos Norteamericanos. Armador y Consignatario de Buques.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

FIEBRES

SE CURAN CON LA

PALUDINA HÖHR

QUININA, ARSENICO, AZUL MT.

Inyecciones y gotas.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO

SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

ESTRIBADO EN EL ESTADO BRASILEÑO, LA JAQUECA

CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SAUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

Carmen, 18. Teléfono 1.566 M. y principales restaurants y ultramarinos.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración, en virtud de la facultad que determina el art. 46 de los estatutos, ha acordado el pago de quince pesetas, ó sea el tres por ciento, á cada acción á cuenta de beneficios en el ejercicio de 1917. Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, á partir del día 2 de enero próximo, y contra entrega del cupón núm. 7, en las oficinas de la Compañía, calle de Sevilla, 1, principal. También se pagarán, á partir de dicho día y contra cupón número 19, los intereses corrientes de las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, á razón de doce pesetas cincuenta céntimos por cupón, libre de todo impuesto. Madrid, 26 de diciembre de 1917.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Sociedad Hidroeléctrica Española

ACCIONES Por acuerdo de este Consejo de Administración, desde el día 2 de enero próximo, y contra cupón número 9, se pagará en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, y en Madrid, en casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31 moderno), un dividendo activo de 5 por 100, libre de impuestos, á cuenta de los beneficios del ejercicio de 1917.

OBLIGACIONES Desde la misma fecha, y en los sitios indicados, se pagarán, mediante la presentación de los resguardos correspondientes, los intereses semestrales de las Obligaciones que esta Sociedad tiene en circulación, deducidos los impuestos de utilidades y timbre de negociación.

Madrid, 22 de diciembre de 1917.—El presidente de la Sociedad, Fernando María de Ibarra.

OMEGA

EL MEJOR RELOJ DE PRECISIÓN DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

BANCO DE ESPAÑA

Domiciliación de las Obligaciones de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Se pone en conocimiento de las personas que tienen depositadas en las Cajas del Banco ó entregadas en garantía de operaciones, obligaciones de las emitidas por la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, que ha sido prorrogado por ésta, hasta fin del próximo mes de enero de 1918, el plazo para el domicilio de dichos valores en España; pero que, á partir del referido día 1.º de enero, la prima de conversión que se abonará será, por cada título, de tres pesetas cincuenta céntimos, en vez de las cuatro que ahora se satisficaban.

Madrid, 24 de diciembre de 1917.—El secretario general, O. Blasco-Recio.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Apenas, monseñor. El príncipe sacó de sus pistoieras las azolas, que colocó en el cinturón con el cuchillo de caza, que llevaba siempre cuando viajaba á caballo.

Desató la valija llena de oro, se la echó sobre el hombro izquierdo, y volviéndose al señor de Pessac, le dijo:

—Cuando usted quiera, caballero. Ya estoy dispuesto á seguirle.

Juan de Courtenay se puso en marcha con el conde.

Este llevaba su caballo de la brida. Una media hora después llegaban los dos viajeros á una altura, desde donde se veían por entre los árboles los tejados del castillo de Pessac.

Tomaron un camino de travesía, y no tardaron en hallarse enfrente del castillo. La suave luz de la luna alumbraba

aquella construcción decrepita y permitía distinguir sus detalles.

La parte más reciente del edificio se había vuelto á construir con ruinas de la antigua morada señorial. Esta construcción, pesada y sin gracia, defendida por dos torreoncillos, se destacaba sobre unos lienzos de pared que amenazaban derrumbarse.

La antigua capilla, cuya techumbre estaba hundida desde tiempo inmemorial, dibujaba en el cielo con tintas negras los perfiles de su frontispicio y el rosetón caído de su claraboya gótica.

Un ancho y hermoso estanque, que lamía sus muros, ocupaba el espacio donde antes estaban los fosos y rodeaba el castillo por todas partes.

Se llegaba á la puerta principal por un puente de piedra y de madera, sin pretil y en bastante mal estado.

IX

Juan de Courtenay y el señor de Pessac pasaron el puente y llegaron á la puerta principal. Si no se hubiese visto una débil claridad detrás de los cristales de una de las ventanas del piso bajo, el castillo hubiera parecido enteramente desierto.

A la entrada del puente, y suspendida de un pilar de madera, había una campana para anunciar las visitas. El amo de la casa cogió la cadena de hierro que movía esta campana y la agitó violentamente.

La puerta se abrió al momento y un criado se presentó.

Este hombre, de fisonomía solapada y sumamente feo, llevaba una librea usada y remendada en varios sitios.

—Juan—le dijo el conde echándole la brida de su montura,—lleva mi caballo á la cuadra y vuelve á tomar mis órdenes.

El criado obedeció sin responder una palabra.

—Monseñor—dijo entonces el señor de Pessac con una sonrisa un poco contrada,—ya sabe usted que acepta la hospitalidad de un gentilhomme pobre. Ese hombre que acaba usted de ver, con una criada de alguna edad, destinada al servicio de mi sobrina, componen toda mi servidumbre. El es mi mozo de cuadra, mi ayuda de cámara, mi mayordomo, mi picador, mi cocinero, mi jardinero y mi administrador. El pobre hombre se multiplica; es indudable que me sirve más bien por cariño que por interés.

—No hay nada en el mundo—replicó el príncipe—que hablé más en nuestro favor que lo que acaba de decirme. El que sabe inspirar ese cariño á sus servidores es siempre un buen amo y un hombre honrado.

El conde de Pessac se inclinó. Juan de Courtenay y el gentilhomme franquearon el puente y subieron los escalones de piedra carcomidos que daban acceso al vestibulo.

El conde abrió la puerta. —Pase usted, monseñor—dijo,—y sea bien venido en esta casa.

—Gracias, caballero—respondió el príncipe,—es un honor para mí entrar en casa de tan cumplido gentilhomme.

No había luz ninguna en el vestibulo, la oscuridad era profunda.

El señor de Pessac dio algunos pasos á la derecha y abrió una segunda puerta. —Por aquí, monseñor—dijo.

Juan de Courtenay le siguió y penetró en una habitación cuadrada de imponentes dimensiones, alumbrada débilmente por las llamas de un gran fuego y por una pequeña lámpara colocada sobre la campana de la alta chimenea.

No había en esta habitación mas que una persona. Era una criada, ya de edad, vestida poco más ó menos como una aldeana, acurrucada al lado del fuego sobre un escabel bajo y haciendo media.

Volvió la cabeza al oír el ruido que hizo la puerta al abrirse y vió á su amo acompañado de un desconocido; entonces se levantó tan de prisa como se lo permitieron sus piernas.

—Monseñor—dijo á su huésped el conde de Pessac—estamos á fines de septiembre y las noches son frías, sobre todo aquí... Hágame el favor de acercarse á la lumbre.

Y el señor de Pessac arrastró hacia uno de los ángulos de la chimenea un viejo sillón gótico, de roble ennegrecido y con el respaldo blasonado, y dijo:

—Séntese, monseñor. La anciana sirvienta, al oír llamar monseñor al personaje que acababa de entrar, abrió mucho los ojos y le miraba con una estupefacción cómica.

El príncipe puso su maleta llena de oro sobre la campana de la chimenea y se sentó.

El señor de Pessac echó un brazo de leña menuda en la lumbre, de donde salió al instante un torbellino de llamas alegres y chispeantes.

—Tiene usted razón—dijo el príncipe—; noto que la noche está fría y me agrada la lumbre...

—¿Tomará usted algo antes de cenar, monseñor?

—Se lo agradezco mucho; pero no tengo ningún apetito; esperaré.

—Es que tal vez cenaremos un poco tarde.

—¡Tanto mejor! La triste catástrofe de esta noche me ha quitado completamente el apetito.

El señor de Pessac se volvió hacia la anciana criada, que permanecía allí derecha é inmóvil, con los ojos abiertos y los brazos caldos.

—Bárbara—le dijo,—¿qué haces ahí?

—Nada, señor conde, esperaba sus órdenes.

—¿Dónde está tu ama?

—En su cuarto, señor conde. —Desde cuándo?

—Desde hace un momento; la señorita ha subido á su cuarto cuando ha oído llamar.

—Pues qué, no sabía que era yo quien volvía?

—No ha dicho nada, señor conde. —Vaya á decir á la señorita de Thiphaine, que monseñor el príncipe de Courtenay nos hace el honor de aceptar la hospitalidad por esta noche en nuestra casa, y que la suplico baje sin tardanza.

—Está bien, señor conde.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NO LO CREEMOS

Un poco asombrados hemos leído anoche en *La Epoca* lo que sigue:
«La *Actualidad Financiera*, después de hablar de la indeterminación del Gobierno en materia de política interior, escribe:

«Igual indeterminación se nota en la política internacional del Gobierno. En unas cuantas semanas que lleva en el Poder, le han torpedeado tres barcos, sin que los ministros furiosamente germanófilos del Gabinete hayan consentido en que se formule la más pequeña reclamación.

«Por igual motivo se han rechazado las proposiciones de arreglo de los Estados Unidos, en extremo favorables para España y que nos hubieran permitido tener en todo abundancia, incluso algodón y gasolina.

«Dentro de tres meses habrá que aceptar proposiciones mucho menos favorables, igual que lo ocurrido con Inglaterra, con la diferencia que los riesgos van a ser mayores.»

Respecto a las protestas contra los torpedeamientos, nada decimos, porque el Presidente del Consejo anunció que las haría, y nosotros recordamos que en su otra etapa de Gobierno más bien se excedió que flojeó en el caso del *Patriotic*.

Pero, respecto de esas proposiciones de los Estados Unidos, si nos permitimos preguntar al Gobierno: ¿Es cierto que eran favorables para España, y nos resolvían el problema del algodón y el de la gasolina? ¿Es cierto que las ha rechazado el Gobierno?

Creemos que el marqués de Alhucemas haría bien en decir al país lo que hubiese de exacto en eso.

¿Es verdad lo anterior? No podemos creerlo. Sería excesivamente grave.

Pero nadie ignora que *La Actualidad Financiera* es órgano del marqués de Cortina, el negociador del Convenio Con Inglaterra en tiempos de Romanones.

Decimos como *La Epoca*. Es necesario que el Gobierno hable.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 29 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,20 y se pone a las 4,44.

Santos del día.—Santos Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; Tomás de Canterbury, arzobispo; David, rey y profeta; Marcelo, abad, y Trófilo y Crescente, obispos, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, completas, pías y procesión de reserva.

En el Cristo de la Salud empieza novena al Niño Jesús a las cinco de la tarde, predicando un buen orador.

En la iglesia Pontificia, idem a las cinco y media, el padre Anurrio.

En Santa María (Aripta) continúa por la tarde a las cinco, con plática.

En el Sacramento, idem la octava, y predica cará D. José Solórzano.

La misa y oficio son de Santo Tomás, rito doble, color encarnado.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de la Cabeza en San Ginés ó de Monserrat en las Calatravas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna, turno: San Miguel de los Santos.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**.

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto reorganizando la plantilla técnico-administrativa y la del personal subalterno de esta Presidencia.

—Otro nombrando a D. Carlos Fort y Morales de los Ríos oficial mayor de esta Presidencia, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase.

MARINA.—Real decreto disponiendo tengan la duración de seis años, para todos los empleos, los destinos de la escala de tema del Cuerpo general de la Armada.

—Otro disponiendo se encargue de la jefatura de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte el contraalmirante de la Armada D. Pedro Mercader y Zufia, jefe de Servicios auxiliares.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para adquirir, mediante concurso, un bote automóvil para la estación torpedista de Mahón.

HACIENDA.—Real decreto nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Tarragona, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Emilio Linares Rivas y Astray, que lo es de tercera, en comisión, del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, delegado especial en la provincia de Alava.

—Otro nombrando delegado especial de Hacienda en la provincia de Alava, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, y de tercera en comisión, a D. Natalio Mora y García Notario, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, interventor de Hacienda de la provincia de Jaén.

—Real orden disponiendo que por los jefes de las estaciones de ferrocarriles a quienes se ha pedido material móvil para carga de mer-

COMENTANDO

MALOS SÍNTOMAS

Nuestros gobernantes continúan andando por las ramas. A la hora presente no han sabido resolver ni uno solo de los problemas pendientes, y todo anda de mal en peor. Cosa tan sencilla como el transporte y la distribución del carbón, que un hombre de buena voluntad arreglaría en menos de una semana, sin necesidad de otra cosa que energía y honradez, se está complicando de modo tal que amenaza producir una revolución gravísima. Para vergüenza de ministros, de directores, de comisarios, de técnicos y de profanos, Madrid, con ser la capital de España, está a oscuras, y ciudades como Valencia tienen planteado el problema de suspender su vida industrial por falta de fuerza mecánica. Otras ciudades, también importantes, carecen en absoluto de carbón, y España entera está viendo cómo se enriquecen unas docenas de pillos negociantes, aprovechándose de los verros de media docena de tontos gobernantes.

Eso, y no otra cosa es lo que está sucediendo. El desgobierno actual permite que unos cuantos intermediarios se concierten para realizar enormes fortunas al amparo del caos reinante, importando un bledo que España se arruine. Por no ver, ni siquiera se dan cuenta de que se está engendrando espontáneamente un movimiento revolucionario gravísimo. Cada casa es un club disolvente, porque ahora se han dado cuenta las mujeres de la importancia de la política en la vida, y a diario actúan. Viéndose sin gas, sin trapillas, sin carbón, con todas las subsistencias por las nubes, han comprendido que el mal radica en los gobernantes, y a diario claman por algo nuevo. A la misma hora en que la miseria se enseña de España, ven a unos centenares de familias políticas, altas y bajas, haciendo cínico alarde de bienestar, y como los sueldos de los funcionarios políticos no dan ni para mal comer, pues son los más mezquinos de España, no pueden comprender «de dónde salen las misas». Piensan, discuten, entra en juego la suspicacia, y con daño notorio para todos, deducen que las misas salen de alguna parte, aun cuando no salgan de donde debían salir.

Así no se puede continuar. El escándalo ha llegado a límites intolerables. El latrocinio es notorio, público, manifiesto. Y un Gobierno no puede continuar gobernando, si carece de autoridad para impedirlo en lo sucesivo, y para castigar a quienes en lo pasado lo realizaron.

España, no puede estar a merced de unas cuantas docenas de negociantes pillos que la explotan, aprovechándose de los errores de los tontos políticos que la gobiernan.

JUAN DE ARAGON

CASA DE LA VILLA

Toma de posesión.—Esta tarde, a las cinco, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento para dar posesión del cargo al nuevo alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Los republicanos, como de costumbre, formularán su protesta por el nombramiento hecho de real orden.

Banquete de despedida.—Los concejales a quienes corresponde cesar el día actual serán obsequiados esta noche en el Ritz por los ediles que continuarán formando parte del Ayuntamiento.

A esta comida será también invitado el nuevo alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Los republicanos.—Los concejales republicanos que habrán de constituir la minoría de la citada fracción en el próximo Ayuntamiento han elegido presidente al Sr. Noguera, y secretario al Sr. Alvarez Rodríguez Villamil.

TEATRO REAL

«SANSON Y DALILA»

Presentación de Gabriela Besanzoni.

La bella artista que anoche se presentó por primera vez en este teatro, interpretando la parte de Dalila en la hermosa ópera de Saint-Saëns, fué recibida por el público con los honores debidos a sus excepcionales méritos artísticos. Los habituales al regio coliseo, aquellos que forman ese núcleo, antes tan temido por los cantantes, en que predominan el entusiasmo por el arte lírico y la competencia que dan muchos años de escuchar cotidianamente y comparar unos con otros a los mejores artistas que han cantado en el Real, afirmaban que desde los tiempos de la famosa Parsi no se había oído en la escena del coliseo regio una Dalila tan perfecta.

La Srta. Besanzoni posee una voz admirable, de purísimo timbre. Las notas agudas y las centrales, que emite con facilidad sorprendente, son bellísimas, y las del registro grave, hermosas, robustas, estupendas, parecen en algunos momentos las notas graves de un barítono de voz de precioso timbre.

Durante toda la representación fué la bellísima debutante muy elogiada. Al final de la romanza del segundo acto, y en el cáddo, magnífico dúo, levantó su arte portentoso verdaderos clamores de entusiasmo en el público, que no cesaba de aplaudir con efusión unánime a la artista que en plena juventud ha llegado a lugar tan eminente en su arte.

La Srta. Besanzoni es, además de una cantante excepcional, una gran actriz. En el día demostró ser dueña absoluta de la escena y dominar la expresión dramática con raro acierto.

El tenor Sr. Maestri, también debutante, tiene hermosa voz y buena escuela. La Fortuna fué, sin embargo, anoche muy varia con el intérprete de Sansón, pues unas veces se llevó al triunfo, y otras, en cambio, más severa, le condujo por otros caminos.

El barítono Sr. Rossi Morelli y Carlos del Pozo realizaron una labor muy estimable, como también lo fué la de los Sres. Quinzi Tapergi y Cortés.

La orquesta, muy bien, y la presentación escénica, muy vistosa.

Del debut de Gabriela Besanzoni se conservará grato recuerdo durante mucho tiempo entre los concurrentes al teatro Real.—R. de C.

Asambleas de inspectores primarios

Los inspectores de Primera enseñanza que no pertenecen a la llamada Asociación Nacional de Inspectores han acordado hacer público lo siguiente:

1.º Que no celebrarán la Asamblea de inspectores que se había indicado para fines del presente mes en la Escuela Normal Central de Maestros; pero que tampoco concurrirán ni prestarán ningún auxilio ni apoyo a la que se ha de celebrar en la misma fecha en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio con asistencia de los *parientes* de los inspectores y bajo la presidencia alterna de dos hombres políticos; por entender que sólo se trata de un homenaje que a éstos tributan sus amigos.

2.º Hacer presente, con el mayor respeto, al señor ministro D. Felipe Rodés que el Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza tiene un alto concepto de la subordinación y de la disciplina; que no es exacto que algunos inspectores traten de constituirse en Junta de defensa, porque hasta ahora tienen absoluta confianza en la celosa atención que les prestan sus jefes oficiales, y que las pequeñas diferencias que dividen a los inspectores primarios cesarán tan pronto como cesen la acción y la inducción de determinados hombres públicos que tratan de apoderarse del espíritu de la Inspección, y por tanto del Magisterio, que no pueden ni deben actuar bajo otra influencia ni otra dirección que aquellas que procedan del Gobierno de S. M.

3.º Declarar que sólo concurrirán a la asamblea general, que sin duda habrá de celebrarse en breve, bajo la autorización y digna presidencia del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ó de los jefes oficiales del Cuerpo, a semejanza de la celebrada en 1910, presidida por el señor conde de Romanones, ya que los resultados de aquella asamblea, tan honrosa para el Cuerpo de inspectores, no pudieron hacerse efectivos por impedirlo la crisis ministerial que sucedió a aquel acto.

GRAN MUNDO

Un té.—Para inaugurar los espléndidos salones de su nueva residencia, invitaron los condes de Paredes de Nava a gran número de sus relaciones a tomar té.

Entre las muchas joyas de arte que se pueden admirar en aquella suntuosa residencia del que fué nuestro embajador en Viena figura una verdadera galería de cuadros, en la que pueden verse obras de insignes maestros como el alemán Dietrich, escenas holandesas de Tenociers y pequeños lienzos de Domingo y Villegas, llamando poderosamente la atención sobre todas estas bellezas un hermoso cuadro de Goya, retrato de una condesa de Oñate, a cuya ilustre Casa corresponde la grandeza de España y el condado de Paredes de Nava, que hoy llevan los marqueses de Herrera.

Si el tiempo y el espacio nos lo permitieran, reseñaríamos otras muchas bellezas que encierran aquellos elegantes y amplios salones, en cuya decoración domina el estilo francés del siglo XVIII.

A tan agradable fiesta asistieron, entre otras muchas y distinguidas personas, el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi; el embajador de Francia, M. Thiery; el de los Estados Unidos y mistress y miss Willard, el ministro de Bélgica y la baronesa de Van-der-Elst y su hija, el de los Países Bajos y Mme. Van-Royen, el consejero de la Embajada de Rusia y mademoiselle Solowieff, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreilla; los duques y duquesas de Santa Lucía, Tovar y Seo de Urgel y duquesa viuda de Sotomayor; las marquesas de Valdeolmos, Castelar, Santa Cristina, Santa María de Silvela, Caidedo, Grigny, Bondad-Real, Guevara, Onteiro, Bendaña y Salas; condesas de Torre-Arias, Almodóvar, Adanero, Floridablanca, Cedillo, San Félix, Mirasol, Val-del-Aguña, Maceda, Fontana, Via Manuel, Valmaseda y Velle.

Vizcondesa de Feliñanes, baronesas de Casa-Davañillo y viuda del Castillo de Chirel, señora del general Borbón y su hija, señoras y señoritas de Bruguera, viuda de Arcos, Castillejo, Villate, Travesedo, Bermúdez de Castro, García San Miguel, Gordón, Figueroa, Pérez del Pulgar, Frigola, Bustamante, Patiño, Ulloa, Campuzano, Pérez Seoane, Díaz de Rivera, Castellanos, Machimbarrena y algunas más.

También estuvieron el general Borbón, el secretario de Su Majestad, Sr. Torres; el conde de Maceda, el de Cedillo, el primer introductor de embajadores, conde de Velle; el Sr. Manrique de Lara, Bustamante (D. Felipe) y otros.

Natalicio.—Ha dado a luz, con felicidad, un niño, la marquesa de Quirós.

Para celebrar las alegrías del hogar **EL GAITERO** Sida Champagne

Sin luz y sin tranvías

No han transcurrido veinticuatro horas y ya tenemos que rectificar totalmente la noticia que con carácter oficial se dió anteaer por el Gobierno y por la Comisaría de Abastecimientos.

En nota oficiosa se decía que la cantidad de nieve y agua caída en los últimos días era suficiente para restablecer el filitico eléctrico en los servicios de alumbrado y tranvías. Pues bien, anteaer no se prolongó el servicio de tranvías después de la una de la madrugada, y ayer tampoco hubo alumbrado eléctrico desde las doce a las catorce.

El subsecretario de Gobernación, al oír las quejas de los periodistas acerca de la irregularidad en los mencionados servicios, hizo algunas gestiones para averiguar las causas de aquella irregularidad. Según la comunicación de la Dirección de la Hidroeléctrica, el mantener las restricciones en el alumbrado y en los tranvías obedece a que los hielos de las últimas veinticuatro horas han suspendido el deshielo, y por consiguiente, se ha reducido nuevamente el caudal de los saltos de agua.

Es muy lamentable lo ocurrido, pues el público se quejará, con razón, de la falta de formalidad de aquellas Compañías que tienen a su cargo servicios públicos importantes como los de que nos ocupamos.

INFORMACION POLITICA

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

El salón de Conferencias del Congreso presentaba ayer tarde el aspecto que ofrece en los días de gran movimiento político.

Tal era la animación que en él se advertía desde primera hora.

Y todo eran comentarios, que giraban sobre vaguedades; porque en realidad, ninguno de los que discutían y comentaban llegaban a concretar los hechos que constituían los temas motivo de tanta animación.

En una apreciación convenían todos, y era en que se impone terminar esta situación de incertidumbre que a nadie, absolutamente a nadie, y menos a los intereses generales del país, puede convenir.

Hablaban del desfile constante, por el domicilio del Sr. Sánchez de Toca, de personalidades de todos los partidos, y de otras ajenas a la política, que acuden a dejar tarjeta, en señal de adhesión a la conducta que ha seguido, entregando a la Prensa su parecer sobre la actuación de las Juntas de defensa.

También se ha hablado del propósito de celebrar un mitin, cuya organización se atribuye a elementos de diferentes partidos, para pedir el restablecimiento de la normalidad constitucional y protestar contra la actuación política de todas las Juntas de defensa, confiándose la presidencia del acto al Sr. Sánchez de Toca.

Aparte de esto, ha habido otro tema de discusión, que se refiere a la prórroga del presupuesto, en la que parlamentarios significados ven una infracción manifiesta del art. 85 de la Constitución, que obliga a la presentación anual del presupuesto para el año siguiente, y sólo en el caso de no haber sido discutido y votado permite la prórroga del anterior, siempre que éste haya sido votado y sancionado. Pero en este caso ocurre que este año no ha sido presentado ningún presupuesto, como consecuencia de este mismo estado de anomalía que atravesamos.

DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Entre las varias noticias inexactas que en estos días circulan por la Prensa sobre cuestiones militares, es una de ellas la de que el general Jordana dejará pronto de desempeñar el importante cargo de alto comisario de España en Marruecos. El ministro de la Guerra afirma que no se ha pensado un solo momento en que el general Jordana deje el puesto que tan dignamente y a satisfacción del Gobierno desempeña.»

RUMOR DESMENTIDO

Alguien propaló anoche el rumor que llegó hasta los círculos políticos, de que el Consejo de ministros anunciado para mañana había sido adelantado y se celebraba hoy.

El rumor carece de todo fundamento, y en su consecuencia, el Consejo se celebrará mañana, conforme se había anunciado.

DESVANECIENDO PESIMISMOS

Personas muy allegadas al Gobierno afirmaban anoche que no tenían el menor grado de verosimilitud las impresiones de pesimismo que durante toda la tarde circularon ayer.

«No ocurre nada—decían las personas a las que nos referimos—ni sucederá nada de lo que se anuncia respecto de la suerte que pueda correr el Gobierno para fecha próxima, y los hechos lo corroborarán.»

DIPUTADOS A CORTES, MILITARES

En círculos frecuentados por militares se dijo anoche que había por parte de éstos el propósito de presentar candidatos en las próximas elecciones de diputados a Cortes, a cuarenta y tantos capitanes, asegurándose que uno de los candidatos será el Sr. Mangado, que tuvo a su cargo una defensa en el Consejo de guerra para juzgar a los procesados por los sucesos de agosto en Madrid, y como consecuencia de la misma defensa sufrió un arresto gubernativo.

CONGRESOS DE NEGOS

La Comisión permanente de los Congresos nacionales de negos se ha reunido recientemente en esta corte, acordando la creación de una Comisión organizadora del que se celebrará en Sevilla en el año próximo, y adoptando las disposiciones preliminares necesarias para que la próxima asamblea tenga análogo éxito al obtenido en la que se celebró brillantemente en Zaragoza en 1914, prepa-

rando así la empresa patriótica de difundir en España las ventajas del riego, y especialmente en Andalucía, donde tan beneficioso puede ser su acción social y agrícola.

DICE EL PRESIDENTE

La conversación que el jefe del Gobierno ha tenido a medio día con los reporters que a diario le visitan ha sido muy interesante, como los lectores mismos advertirán. El Rey ha firmado el decreto nombrando comisario general de Abastecimientos a don Luis Silvela.

«Por cierto—decía el marqués de Alhucemas a los periodistas—que he visto que, con ocasión de este nombramiento, parte de la Prensa habla de la continuación del régimen de los amigos. Es fácil la crítica, cuando se olvidan las realidades que la vida ofrece.

«Cuando el cargo a lo vengo refiriéndome se creó, el Sr. Dato lo ofreció al Sr. Luca de Tena, quien no lo aceptó.

Al encargarme yo del Gobierno, requerí con insistencia al señor conde de Colomí, nombrado para el expresado puesto por el señor Dato, para que continuara, y se negó a ello. Ante eso lo ofrecí con insistencia al presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, Sr. Sacristán, y obtuve de éste igual negativa que me diera antes el conde de Colomí.

Hice una nueva gestión cerca del Sr. Maristany, director gerente de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, y una de las mayores capacidades en materia de transportes, y tampoco conseguí que aceptase dicho cargo. Después de esta serie de trabajos, con tan poco fruto realizados por mi parte, es cuando he tenido que pedir el sacrificio de que aceptara el puesto en cuestión el Sr. Silvela (D. L.), cuyas dotes de inteligencia y de energía, como su gran talento organizador, que conozco de antiguo, me hacen esperar beneficiosos resultados en su gestión.

Y ya puesto en vías de aclaraciones y de rectificaciones, tengo que ocuparme de dos ecos del día que me ha dedicado La Epoca. Se refiere uno a que después de copiar un sueldo de una revista financiera, que se distingue por su campaña contra el Gobierno, tachándolo con extraordinaria injusticia de germanófilo, y en el que se habla de fantásticas proposiciones de arreglo presentadas por los Estados Unidos, que nos hubieran permitido tener de todo en abundancia, incluso algodón y gasolina, se le requiere para que manifieste si es cierto que eran favorables para España y nos resolvían los problemas del algodón y de la gasolina, y si es cierto que fueron rechazadas por el Gobierno tales proposiciones.

He de contestar a estas dos preguntas del órgano conservador con toda claridad, diciendo que ni en mi tiempo ni en el de mi ilustre antecesor, señor marqués de Lema, según las noticias que obran en el ministerio de Estado, se han presentado esas supuestas proposiciones de arreglo, y que por consiguiente no he tenido ocasión de rechazarlas ni de aceptarlas, debiendo añadir que mi ánimo está dispuesto a entablar todas las conversaciones que se refieren a arreglos comerciales, pues bien notorio es que el aislamiento con el mundo para los pueblos es suicida, y no podemos tener la pretensión de bastarnos con nosotros mismos. Buena prueba de ese buen espíritu por mi parte es el interés con que he procurado llegar al arreglo comercial con Inglaterra.

El otro eco a que me refería y que tengo que rectificar se refiere a que hayamos dejado de formular reclamaciones sobre los torpedos de nuestros barcos.

Me interesa contestar categóricamente que en todos los casos en que los Gobiernos presididos por los señores conde de Romanones y Dato se consideraron en el deber de formular reclamaciones, en los mismos, es decir, en las que idénticas circunstancias concurrían las he formulado yo con la misma energía y en la propia extensión que lo hicieran mis dignos predecesores.

El mismo órgano conservador excita el celo del Gobierno para que tome medidas encaminadas a evitar que el carbón que pueda venir de Inglaterra beneficie a los acaparadores exclusivamente. Tengo que manifestar que el Gobierno se ha ocupado de ese asunto desde el primer día; pero que hasta ahora los pedidos hechos de dicho carbón no suman la cantidad que pueda venir de Inglaterra, y por tanto, no hay competencia entre los demandantes. Si las demandas fueran superiores a la cantidad que pudiera venir, el Gobierno en ese caso organizaría el reparto en forma conveniente, siguiendo igual criterio que tiene acordado, y que espontáneamente hizo público, con respecto a la hoja de lata que se importa como consecuencia del mismo convenio con Inglaterra.

Dijo el Presidente que el Consejo anunciada para mañana no podrá comenzar antes de las cinco de la tarde, por tener que acompañar el ministro de Gracia y Justicia a la Infanta Isabel a San Fernando de Jarama, en la visita al establecimiento de las recogidas por la Junta contra la Trata de blancas.

Manifestó, por último, que no tiene indicación alguna por parte del ministro de la Guerra de que leve éste asuntos de su departamento al Consejo de mañana, y que el expresado ministro se propone facilitar a la Prensa una nota oficiosa ocupándose de cuanto se habla de las Juntas de defensa.

DE GOBERNACION

En Gobernación se facilitó una nota oficiosa que dice así: «Después de publicada en la Prensa la nota oficiosa que se facilitó en este ministerio el domingo último, relativa a la distribución de los productos de la suscripción abierta en agosto de este año con motivo de los sucesos que entonces se desarrollaron, se han recibido algunas, no muchas, reclamaciones de personas que se han creído con derecho a ser favorecidas, y suponen que al omitirlas se ha padecido un error.

Ya al final de la propia nota se indicaba que en el reparto no se había desatendido ninguna petición de las formuladas que fue-

ran razonables, y aun se puede añadir que no se desatendió ninguna, porque todas, se encontraron fundadas, no siendo culpa de este ministerio el que después de transcurridos cuatro meses desde que la suscripción se inició, y a pesar de la publicidad que obtuvo, haya alguien tan poco cuidadoso de su interés que acuda a hacerlo valer cuando la distribución está ya hecha y tiene carácter definitivo.»

INSISTIENDO

El subsecretario de Gobernación, por encargo del ministro, y contestando nuevamente a las reclamaciones electorales acerca de la suspensión del Ayuntamiento de Casariche, declaró que la orden de reponer a los concejales, como dijo ayer, está dada, y que si no lo fueron será por otras causas.

CASA REAL

Los duques de Zaragoza y Tarancón han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey.

El embajador de los Estados Unidos, acompañado de su señora y de su hija, ha tenido audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina.

Al medio día llegó a Palacio una Comisión de obreros ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte, con motivo de la huelga. Eran diez los comisionados.

Coincidió en Palacio con el ministro de Fomento, a quien correspondió despachar con Su Majestad, y esta circunstancia fué aprovechada por el Sr. Alcalá Zamora para hacer la presentación al Monarca.

Dichos obreros no fueron a Palacio en son de protesta, sino a pedir, respetuosamente, clemencia y protección, suplicando a Su Majestad que se interesara por su suerte, haciendo en su favor aquellas gestiones que estimara del caso.

Manifestaron al Rey que habían ido a la huelga al amparo de una ley, y se hallaban despedidos sin reconocimiento alguno de sus derechos.

Don Alfonso XIII les acogió con mucha benevolencia, lamentando que no fuesen dichos obreros funcionarios públicos para que las gestiones en su favor resultaran más eficaces. Les ofreció hacer todo lo posible, tratándose de Empresa y no del Estado, para que se den al problema soluciones que armonicen unos y otros intereses, dejando plenamente garantido cuanto se refiere al servicio público.

El ministro de Fomento se complacía en reconocer que los obreros habían mostrado a S. M. los respetos y el afecto debidos, y que el Monarca les había acogido con indudable benevolencia.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA

En la ausencia.—D. José Palomares Poveda, empleado de los ferrocarriles del Mediodía, ha denunciado en el Juzgado de guardia que, durante un viaje que acaba de hacer con su familia a Alicante, le han desvalijado la casa los ladrones, llevándosele ropas, alhajas y efectos por valor de 300 pesetas.

El perjudicado vive en la calle de la Sombrerera, número 6.

Accidente del trabajo.—El obrero Mariano Rodríguez Rodríguez, de cuarenta y nueve años, se produjo heridas de pronóstico reservado, y conmoción visceral, al descargar un vagón en la fábrica de cervezas del Aguilá.

Volteado por una vaca.—El vaquero Leandro Rioforin, de diez y nueve años, fué volteado por una vaca en un parador de la calle de Antonio López. Resultó con la fractura doble del maxilar inferior y heridas en la cara. Fué curado en la Casa de Socorros sucursal de la Inclusa y trasladado al Hospital provincial.

Pequeño incendio.—En la calle de las Huertas, número 30, domicilio de la Sociedad general de Panadería, se inició ayer un incendio a consecuencia de la calefacción.

Intervino el servicio de bomberos, quien logró extinguir el fuego rápidamente.

Ladrón de corrales.—En el Hipódromo fué anoche detenido por la Guardia Civil un sujeto que se venía dedicando a robar en los corrales de aquellos contornos.

Se le ocuparon diez gallinas que acababa de sustraer.

Otro atraco.—En la calle del Pacífico fué atracado ayer un panadero. Los ladrones le golpearon y le arrebataron el cesto del pan, el dinero y la americana. El suceso, del que no habla noticia en los centros de información, ocurrió ayer a las cinco de la madrugada.

Los amigos de lo ajeno.—En la puerta de la casa número 3 de la calle de Segovia robaron de un carro de mudanzas un lío de ropa que contenía colchas, mantas, sábanas y otras ropas de cama.

Arrollado por el tren.—El tren-tranvía de Getafe arrolló en el kilómetro 4 a Silvestre Manuel Olmo y le causó gravísimas heridas. El infeliz ingresó en mal estado en el Hospital provincial.

Telegrama oficial

Huelga conjurada.—Huelva, 28.—Se ha solucionado la cuestión suscitada entre los obreros y la Compañía Butron, accediendo ésta a la petición de aquéllas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Tarjetas de vulgarización científica y artística

El mejor regalo que puede hacerse a la juventud estudiosa.—Van publicadas preciosas series de ANATOMIA, BOTANICA, ZOOLOGIA, FISICA, MAQUINAS AGRICOLAS Y CUADROS DEL MUSEO DEL PRADO.

CADA SERIE, 0,60 PSETAS SUCESORES DE HERNANDO. Arenal, 11.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Supernumerarios.—Concedióse el pase a esta situación, sin sueldo, a los capitanes de Infantería D. Eduardo Lagarde y D. José Chacón.

Circular.—Se dispuso que los jefes y oficiales que resulten heridos a consecuencia de accidentes percibirán la gratificación de aeródromo.

Excedente.—Ordenóse que el oficial tercero de Intendencia D. Miguel Jurado Góngora pase a situación de excedente.

Profesorado.—Se dispuso que se celebre concurso para proveer una plaza de oficial segundo ayudante de profesor en la Academia de Intendencia.—Continuarán prestando sus servicios en la Academia de Artillería el teniente coronel D. Alejandro Villegas Agustina y el comandante D. Alfredo Marquería y Ruiz-Delgado.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Carabineros D. Enrique Espallargas Barber.

Gratificación.—Concedióse la gratificación de 600 pesetas anuales al capellán primero D. Agustín Asensio, correspondiente a los diez años de efectividad.

Clero.—Ordenóse que el soldado presbítero, de Sanidad Militar, D. Santiago Vázquez se encargue del servicio espiritual.

Destinos.—Destinóse al Colegio de Huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando al comandante de Artillería D. Manuel Pardo.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia y otra del Personal del Material de Artillería.

Ascensos.—Ascendieron al empleo inmediato los veterinarios terceros D. Fernando Osuna y D. Teófilo Alvarez.

Diputación Provincial

SESION DECIMATERCERA

Abrese la sesión a las doce y media, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez, y leído el acta de la anterior por el secretario accidental de la Mesa, Sr. López (D. Ángel), es aprobada.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Personal después de hacer uso de la palabra los Sres. González Rojas y Merino.

También se aprueban once dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

Seguidamente se procede a la designación de vocales propietarios y suplentes que han de actuar en la Comisión mixta de Reclutamiento el próximo año 1918, y son elegidos propietarios los Sres. González Alberdi y Martín (D. Braulio), y suplentes los señores Salcedo y Fernández Morales.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Bergia presenta una proposición pidiendo para los obreros de los Centros benéficos se les repartan ochocientas pesetas, en vista de la carestía de las subsistencias.

La proposición pasa a estudio de la Comisión de Hacienda.

Los Sres. Martín Pindado y González Rojas preguntan a la presidencia en qué estado se encuentra el traslado de los asilados del Hospicio a Aranjuez.

El presidente, Sr. Fernández Rodríguez, contesta ampliamente a ambos representantes de la provincia, y ofrece, en término breve, resolver el transcendental asunto.

Tercia incidentalmente en el asunto para defender al Ayuntamiento de Aranjuez, por ciertas manifestaciones, el Sr. Asensio (don Aquilino); pero la presidencia estima que no hay motivo para hablar del batallón asunto, y levanta seguidamente la sesión.

Los Inspectores de Primera enseñanza

Preliminares de la Asamblea general.

Quedaron ya terminados los trabajos de organización de la Asamblea convocada por la Junta directiva de la Asociación nacional de inspectores.

Pasa de cien el número de asambleístas, y, además, los temas a discutir son de la mayor transcendencia para la Inspección y para la enseñanza general, por lo que puede anticiparse desde luego que esta Asamblea ofrece verdadero interés.

Las sesiones se celebrarán en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio durante los días 29, 30 y 31 de diciembre actual.

TOROS Y TOREROS

Rafael el Gallo hace días que se encuentra en la villa del oso y del madroño arreglando asuntos particulares. Una de las últimas tardes fué visitado por la Empresa madrileña, tratándose en la conferencia de su contrato para la temporada próxima. Rafael no habla pensado aún en este asunto y pidió cuarenta y ocho horas para resolverlo, prometiendo devolver la visita al expirar el plazo marcado y dar una contestación concreta, categórica.

Efectivamente, el «cañí» así lo hizo, y dijo que tendría mucho gusto en torear en la plaza de Barcelona; pero que en Madrid no pensaba «pisar el rondón ni ajustarse para ninguna corrida».

También dijo que ni en Bilbao ni en San Sebastián se vestiría de luces. Sin embargo, queda una esperanza para que Rafael toree una ó dos corridas, porque, como es sabido, no se niega nunca a que su nombre figure en los cartones de corridas regias ó benéficas. Tal vez si hay festejo de la Cruz Roja toree en ella, ó en la tradicional de Beneficencia.

No es cierto que mude de poderado; el que ha sustituido es el mozo de estochos que durante tantos años le acompañó por otro a quien ya parece le ha dado la «credencial» de este destino.

Belmonte, Chiquito de Begonia y Fortuna han llegado ya a la capital del Perú.

Debutaron el día 23, toreado seis toros de la ganadería de Asín, y fué tal la expectación que había producido el debut del trianero que en cuanto se pusieron a la venta las localidades, se agotaron rápidamente, a

pesar de los elevados precios que por aquellos países se cobra por cada billete.

Según el cablegrama recibido, los dos bilbaínos y el trianero estuvieron muy bien toda la tarde, y el público salió muy satisfecho y entusiasmado de la corrida.

—Hace poco tiempo dimos la noticia de que la plaza de toros de Bilbao le había sido adjudicada en el concurso a D. Manuel Monco Alaiza, propietario de la ganadería navarra de Alaiza.

Luego se supo que el negocio lo llevaban a medias entre dicho señor y el matador de toros Francisco Posada, el cual, ejerciendo de representante, contrató toros y toreros para aquella plaza. Una corrida de Miura, otra de Medina Garvey, y algunas más; figurando, entre los astros contratados, el auténtico fenómeno de Triana, Juan Belmonte.

Ya recluido en un manicomio Posada, el Sr. Monco recibió proposiciones para la cesión del negocio, que han sido aceptadas, figurando desde ahora, como Empresa, el Sr. Mauzabertía. Parece que se respetará los contratos que verbalmente se hicieron por el ex empresario y ex representante Francisco Posada.—P. Alvarez.

El sueldo de los cocheros

D. José María Tasende y D. José Rodríguez Fernández, presidentes, respectivamente, de las Sociedades La Unión de Cocheros y de Alquiladores de carruajes de lujo, después de varias conferencias celebradas entre Comisiones de ambas entidades, al objeto de discutir las bases presentadas por la Sociedad de cocheros, la de alquiladores, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, ha concedido, entre otras mejoras, la del aumento de sueldo al personal.

Mucho celebramos la avenencia habida en este asunto, con la cual es indudable que se han evitado perjuicios de consideración para dichas Sociedades y para el público en general.

EL TEMPORAL

TELEGRAMAS OFICIALES

Burgos, 28.—A causa de fuerte nevada, han quedado paralizadas las comunicaciones en la vía de La Robla. El temporal de nieves es general en toda la provincia.

Palencia, 28.—En Aguilar de Campoo está interceptada la vía férrea, a causa del temporal de nieves.

En Alar también está interceptada, y continúa nevando con fuerte ventisca.

Santander, 28.—El alcalde de Las Rosas comunica que sigue nevando, con viento huracanado. Existen venafisqueros hasta 16 metros.

El ferrocarril hullero no circula desde anteaño. Sin comunicación con las minas de carbón y la fábrica de vidrio, donde trabajan 1.500 obreros, que están parados.

Los alimentos para tanta gente escasean. Los labradores, aterrados, no saben qué hacer con los ganados, por falta de cebo.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADO OFICIAL

Francia.—París, 28.—Comunicado del medio día.

Acciones de artillería durante la noche en la región del bosque de Caurières. En el sector de Viho (Lorena), el bombardeo adquirido a última hora de la noche un carácter de intensidad bastante grande. En la Alta Alsacia, una de nuestras patrullas ha capturado prisioneros. Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser, Venecia y los turcos.—Amsterdam, 27.—El corresponsal de guerra de la Gaceta de Francfort cuenta que el Kaiser pasó revista al cuarto Cuerpo de ejército, que se encuentra entre Lille y el mar. Visitó después Gante. Los alemanes habían anunciado con su habitual jactancia que entrarían en Venecia el día de Pascua. El Gobierno turco había pedido que en la eventualidad probable de la conquista de Venecia se le concediese el placer de hacer ondear la bandera adornada con la media luna en el Campanile de Venecia. La misa mayor celebrada ayer en San Marcos de Venecia fué en honor de la libertad de Jerusalén. (Agencia Radio.)

Signen las detenciones de socialistas.—Zurich, 27.—Como consecuencia de las detenciones de las minorías socialistas de Colonia y Karlsruhe por las autoridades militares alemanas, el 24 por la noche y el 25 por la mañana han sido detenidos unos 300 jefes locales de las minorías socialistas de Munich, Francfort, Leipzig, Magdeburgo, Düsseldorf, Darmstadt, Nuremberg, Dortmund, Cassel, Mannheim, Maguncia, Coburgo, Duisburgo y Gotha. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Varias noticias.—Petrogrado, 27.—La junta de Ucrania salió hoy de Petrogrado, haciendo así definitiva la ruptura entre Ucrania y el Gobierno maximalista. La Rada de Ucrania está decidida a proclamar a la Rusia blanca República independiente. Mañana tendrá lugar la entrega al Gobierno de los depósitos de los Bancos, que se elevan a ocho mil millones. Han llegado hoy a Petrogrado 25 oficiales alemanes, con el pretexto de organizar la repatriación de los prisioneros de guerra. (Agencia Radio.)

El «Libro rojo».—Petrogrado, 27.—Hoy ha aparecido el primer tomo de un Libro rojo que Trotsky ha prometido publicar a medida que se vaya practicando la revelación de documentos secretos. El primer volumen comprende todos los documentos publicados hasta ahora en La Iskra, incluida la Convención militar entre Rusia y Francia en 1892. Dicho libro dice en el prólogo: «¡Abajo la diplomacia secreta! ¡Abajo las alianzas del imperialismo, de los capitulistas y de los burgueses!» (Agencia Radio.)

Desahaciendo un error.—Londres, 27.—Por error en la transmisión, un radiotelegrama ruso anunció el aplazamiento de la Conferencia de Brest-Litovsk para el 24 de enero; siendo así que su próxima sesión tendría lugar el 24 de diciembre, aunque los delegados austroalemanes anunciaron que no habían recibido las instrucciones necesarias y pidieron que se aplazase para el 25 de diciembre. Se afirma que en la apertura de esta sesión los delegados comunicaron la respuesta a los Imperios centrales. El texto no es todavía oficialmente conocido. (Agencia Radio.)

Comisión alemana a Petrogrado.—Zurich, 27.—Un telegrama oficial de Berlín anuncia que la Comisión especial económica alemana salió ayer de Berlín para Petrogrado. El fin que lleva es el restablecimiento de relaciones económicas é intelectuales entre Alemania y Rusia, como así también arreglar la cuestión del cambio de prisioneros civiles, militares é inválidos para el servicio del ejército. El conde Mirbach, jefe de la Comisión, va acompañado por dos funcionarios pertenecientes a Negocios extranjeros y cuatro pertenecientes al ministerio de la Guerra. El Estado Mayor irá en representación, así como también la Administración de Correos y Cruz Roja alemana. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Prisioneros alemanes.—Lisboa, 27.—Procedentes de varios puertos del Africa portuguesa, han llegado a Lisboa, a bordo de dos vapores portugueses, 125 prisioneros alemanes, que serán conducidos a un campamento en tren especial. En los mismos vapores venían numerosos pasajeros. (Agencia Radio.)

Homenaje a Braga.—Lisboa, 27.—Alejandro Braga, jefe de la Misión intelectual portuguesa, ha sido elegido socio honorario del Colegio de Abogados, y en su honor se ha celebrado una sesión. (Agencia Radio.)

De política interior.—Lisboa, 27.—Antonio José de Almeida, jefe del partido evolucionista, fué invitado por los elementos democráticos para aceptar la jefatura del partido democrático mientras Alfonso Costa esté preso, y negóse a aceptar el ofrecimiento. El Gobierno prepara un manifiesto, que será distribuido profusamente por todo el país. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las construcciones navales.—Washington, 27.—El presidente del Shipping Board, mister Hurley, acaba de celebrar con el constructor de automóviles Henri Ford una extensa conferencia. Mr. Ford no ocultó su opinión con respecto a la situación actual. Dijo: «Si el Shipping Board persiste en su manera actual de trabajar, se llegará a un fracaso cierto. Ha constituido una equivocación concentrar las construcciones de nuevos navios en el Oeste del país, y es preciso establecer en la costa Sur gigantescos astilleros para un tipo nuevo, que serían ajustados y contruidos en el Midier, en el West y conducidos por el Missisipi.» (Agencia Radio.)

Muerte de un senador.—Washington, 27.—El senador Newlands, presidente de la Comisión senatorial, ha muerto de repente en su oficina, a consecuencia de una angina de pecho, en el instante en que preparaba para el Presidente Wilson una larga Memoria sobre la inspección gubernamental ferroviaria. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La Prensa francesa y la respuesta de Czernin.—París, 27.—«Le Temps», comentando la respuesta de Czernin a las condiciones de la Delegación rusa, dice: «Las condiciones formuladas por las Potencias centrales quedan en el dominio de la generalidad, y es sorprendente que los delegados maximalistas no hayan intentado obtener precisiones inmediatas, por lo menos sobre los extremos que tocan de cerca a los intereses rusos. ¿Cómo piensan tratar el Gobierno alemán y sus aliados a Polonia, Lituania y Curlandia, países que no han perdido la independencia política durante esta guerra, pero que sin embargo tienen derecho a la independencia completa? ¿Cómo se concilian la renuncia de toda apropiación por la fuerza con las ambiciones de Bulgaria sobre los territorios serbios, rumanos y griegos? ¿Cómo será compatible la restitución de Armenia con los derechos de los armenios? Se desearía tanto más saber esto, cuanto que tal vez se podría medir de esta manera la sinceridad con que Alemania se propone restablecer, por ejemplo, la independencia de Bélgica.» (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Para tratar asuntos de capitalísimo interés a profesores y profesoras interesadas en la real orden de 19 de junio último, se celebrará una asamblea en los días 29 y 31 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el Sindicato Católico (Ciudad Rodrigo, 10), suplicando la puntual asistencia.—La Comisión.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido el Excmo. Sr. D. Rafael Reyes Fernández, doctor en Medicina y Cirugía, médico de número de la Beneficencia Provincial, médico jefe del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, caballero gran cruz de la orden de Beneficencia y de la de Carlos III.

Descanse en paz y reciba su viuda, doña Soledad Rodríguez, hija doña María é hijo político, D. Ramón J. Pacho, nuestro más sentido pésame.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos.

Centro Asturiano.—Como en años anteriores, en la noche víspera del año nuevo se celebrará en este importante Centro regional la ya clásica fiesta de las uvas, repartiéndose la ya clásica fiesta al baile que se verificará entre los invitados al baile que se verificará con tal motivo una bolsita con las doce uvas de ritual. La fiesta dará comienzo a las diez de la noche.

INFORMACIONES TEATRALES

COMPANIA DRAMATICA FRANCESA DE ANDRE BRULE

«LE COEUR DISPOSE».—Comedia en tres actos de Francis de Croisset.

Zarzueta.—El éxito de L'Épervier fué natural reclamo que llevó anoche mucho público al teatro de la Zarzueta, para ver a M. Brulé interpretar el Robert Levaltier, de la comedia de Croisset Le cœur dispose.

Ya en castellano era conocida esta comedia por la traducción y arreglo que de ella hizo el Sr. Vilaregut, titulada El corazón mandado y representada tres años ha en el teatro de la Princesa. Por lo mismo era mayor el interés de asistir a la representación de anoche. Y M. Brulé no defraudó las esperanzas. Natural, sin afectación alguna de escuela, dándonos la simpática sensación de ser, entre nosotros, antiguo y familiar actor, André Brulé nos hizo seguir el proceso de esos corazones sanos y juveniles—Roberto Levaltier y Elena Mirau-Charville—que poco a poco van acomodando sus latidos, hasta mandar en sus vidas lo que deben mandar: amor.

André Brulé compartió los aplausos con la señorita Sabine Landray, linda, espiritual y elegante, que hizo una deliciosa Elena. Destacáronse del conjunto MM. Ray-Marot y Lucien Brulé, en un tipo cómico muy divertido y en una corta y frívola escena, respectivamente bien representados.

La mise en scene, más cuidada que en L'Épervier, llegando a ser notable el lujo de indiscutible buen gusto en el tercer acto. Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, que desde un proscenio presenciaron la representación, aplaudieron repetidas veces a los actores franceses y fueron ovacionados por el público al sonar la Marcha Real.

El crecimiento del éxito que alcanza la compañía de André Brulé, nos hace esperar que nuestro público, cada día más aficionado a estas amables visitas en nuestra escena, dispensará algunas deficiencias, ya señaladas como inherentes a las rápidas tournées, y, con su asistencia a las tres representaciones que restan, manifestará, una vez más, los deseos de dar aquí carta de naturaleza a la comedia francesa.—J. Serrán.

ESTRENOS

«EL TORBELLINO»

Cómico.—El popular teatro de la calle de Capellanes es en la presente temporada uno de los teatros que más estrenos nos han ofrecido. Esto no quiere decir que hayan fracasado las obras, sino al contrario; todas, unas más que otras, han obtenido favorable sanción.

El torbellino, obra inspirada, según rezaba en los carteles, en una producción alemana, fué la que se estrenó ayer tarde. Su argumento, que nos recordó un poco al de La casta Susana, es movido, gracioso y de mucha viabilidad. Al terminar cada acto, el público reclamó la presencia de los autores en el palco escénico. Estos, que por modestia no quisieron darse a conocer, no tuvieron más remedio que salir varias veces, en vista de los insistentes aplausos. Resultaron ser los señores González del Castillo y el maestro Badia.

La partitura, muy acopiada al libro, tiene notas alegres y retozonas que hacen honor a su autor. Loreto Prado lució su talento y gracia en un papel de criada. Enrique Chicote desempeñó con mucha gracia el suyo, mereciendo toda clase de elogios por no haber desentonado, sosteniendo todo el peso de la obra, encontrándose, como se hablaba, enfermo desde el principio, y que más tarde se le aumentó con un fuerte padecimiento de estómago.

Completaron el conjunto las señoras y señoritas Francos, Di-Mariac, López Martínez, Aguilá y Carreras, y los Sres. Soler, Castro, Ponzano, Bermúdez y Morales.—L. P.

GACETILLAS

Real.—Hoy viernes, á las ocho y tres cuartos de la noche, y en función 2.ª de abono del turno segundo, correspondiente á la suspenso del martes último, tendrá lugar la segunda representación de la partitura de Massenet, Manón. Cantada con todo amor y arte por la célebre Ninón Vallín Pardo y el famoso Tito Schipa, delirantemente ovacionados en la audición anterior, puede afirmarse que en esta función no quedará una sola localidad desocupada.

Mañana sábado, á las ocho y tres cuartos de la noche, y en vista del éxito realmente colosal que han obtenido en su presentación en la ópera de Saint Saëns, Sansón y Dalila,

los eminentes artistas Gabriela Besanzoni, Cátulo Maestri, Luis Rossi Morelli y José Quinzí Tapergi, se verificará una nueva representación con el mismo inmejorable reparto.

La orquesta será dirigida en ambas obras por el maestro Saco del Valle.

Español.—Esta tarde, á las cinco y media, tendrá lugar una divertida función de Inocentes, bajo la dirección del primer actor Francisco Montero. Comenzará el espectáculo con el juguete cómico de Téllez Sotomayor, La póliza de paseta, siguiendo después la obra de espectáculo y de gran éxito en dos actos y siete cuadros, de Muñoz Seca, John y Thum, con sus bailes originales, en la que habrá también concurso de cupletistas y valeses, drama matemático y otras inocentadas.

Comedia.—Hoy 28, día de Inocentes, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia nueva, de gran éxito, Los íntimos. Por la noche, en función popular, á precios populares, El rayo.

El sábado se representará, por primera vez en función de noche, la comedia nueva Los íntimos.

El domingo, á las cinco de la tarde, Los íntimos. Por la noche, en función popular, á precios populares, El rayo.

El lunes, décimo de moda, se pondrá en escena la comedia nueva Los íntimos.

El sábado, 5 de enero, se verificará en este teatro el primer baile de máscaras de abonados, que seguramente se verá tan brillante y animado como en años anteriores; pues los bailes de este teatro son los preferidos del público de Madrid. Este año amenizará los bailes la célebre orquesta de triganos, que tocará toda la noche, sin interrupción.

Lara.—Hoy 28, á las tres y tres cuartos de la tarde, extraordinaria función de Inocentes, en que se representarán las graciosas comedias Agua de Borrallas y Los cacahúas, y sección de variedades, debut de siete estrellas del arte, con un escogido programa.

Apolo.—Hoy 28, dos variadas funciones de Inocentes, con los siguientes programas: á las cuatro en punto de la tarde, Albi-Melen (dos actos), Los niños (estreno) y danzas por La Padowa, estrella del Casino de París; á las seis y cuarto, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, diez y ocho cuadros). (Véanse carteles y programas especiales).

Por la noche, á las diez y media, Albi-Melen (dos actos) y La Padowa, danzas.

El sábado, á las seis de la tarde, Los sobrinos del capitán Grant.

Cómico.—Hoy 28, á las cinco de la tarde, gran función de Inocentes, poniéndose en escena la aplaudidísima zarzuela en un acto ¡Esta noche es Nochebuena..., el vodevil en tres actos, estrenado ayer, El torbellino, y la serenata-estudiantina de A pie y sin dinero (inocentada). (Véanse carteles y programas especiales).

El sábado, á las cinco y media de la tarde, matiné extraordinaria (cuatro actos), ¡Esta noche es Nochebuena..., y El torbellino (nueva, tres actos).

Reina Victoria.—Decididamente hoy 28, día de Inocentes, el público que acuda al Reina Victoria se encontrará con una función regocijada y amena. A las cuatro de la tarde, en La duquesa del Tabarin, habrá sorpresas extraordinarias. El señorito Hidalgo y la señorita Barreto se proponen al interpretar esta obra alcanzar la más espumosa popularidad. ¡Qué de cosas se proponen hacer! A las seis y media la obra no muy inocente, aunque el día sea para ello, Las plóvras de Hércules.

Por la noche La niña de las muñecas, cuya reprise ha constituido un verdadero éxito por su interpretación y lujosa presentación.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, á las cinco y media de la tarde, gran función de Inocentes, estrenándose la pequeña historieta Los años del pueblo, y poniéndose en escena las dos obras de extraordinario éxito de risa El ascensor y El sueño de Valdivia.

Por la noche, á las diez y cuarto, á precios de doble, última representación de noche de la hermosa comedia Así se escribe la historia, y el paso de comedia Lo que tú quieras. Desde el sábado volverá al cartel de noche la divertidísima obra El ascensor, que sigue llenando el aristocrático teatro Infanta Isabel.

Funciones para el domingo tarde: á las cuatro y cuarto El ascensor, y á las seis y cuarto Lo que tú quieras, Así se escribe la historia y Los años del pueblo.

Price.—Hoy viernes, día de Inocentes, á las seis, se pondrá en escena por última vez el sensacional melodrama policíaco Zigomar contra Nick Carter. Al final debutará el trans-

formista mimicolórico Protheo, que con otras cantará la Canción del soldado del maestro Serrano. A las diez El corredor de la muerte y el transformista Protheo. El domingo, á las cuatro, El guante rojo, á las seis, La Reina madre y Los años del mar, y á las diez La corte del terror. En preparación Los misterios de un crimen.

Cervantes.—Para dar lugar a los ensayos de la comedia La aventura del coche, se suspenden las funciones del viernes. El sábado, por la tarde, reestreno de La aventura del coche. El domingo dos grandes funciones de tarde. A las cuatro Tierra baja (éxito enorme de Rodríguez de la Vega), y á las seis y cuarto La aventura del coche.

Comedia.—Cinematógrafo.—El sábado y el lunes, á las seis de la tarde, se proyectarán morales y escogidas películas, propias para señoritas.

Zarzueta.—El próximo sábado, día 29, se celebrará el cuarto baile de máscaras en este hermoso teatro, al que concurre numeroso y distinguido público.

Con motivo de ser el día 31 el último del año, la Empresa ha dispuesto para este día la celebración de otro baile de máscaras, sin dudar que será uno de los mejores de la temporada.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 6 por 100 amortizable, A diez, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Vuestro doctor debe recetar Magnesia Bisurada para la Indigestión.

Por los notables beneficios obtenidos por millares de personas llegará a reconocerse universalmente que la Magnesia Bisurada es el remedio mejor del mundo para los males del estómago en general.

Hace unos cinco años que un farmacéutico llegó á interesarse sumamente en el caso de un amigo suyo, quien, aun después de haber pasado muchos meses en un hospital y haber sido tratado por numerosos médicos, no podía obtener alivio para la indigestión y males del estómago de que sufría, y finalmente llegó á empeorar de tal modo que no podía tomar alimento alguno sin sufrir la agonía más intensa.

Creyendo que la enfermedad de su amigo era en un todo debida á la excesiva acedia y á la fermentación de los alimentos, el farmacéutico dedicó á encontrar un agente neutralizador ó neutrato que neutralizase sin peligro el ácido, evitase la fermentación de los alimentos y permitiese que el estómago pudiese digerir la comida en condiciones normales y sin dificultad. Después de muchos estudios y ensayos, llegó á perfeccionar un producto, el cual dió á su amigo para que lo probase. Los resultados fueron maravillosos, pues los alimentos que antes le causaban intensa agonía ahora no le causaban el más leve trastorno. El comer llegó á hacerse en un placer en vez de un suplicio, llegó á desaparecer el dolor, la indigestión, los gases, etc., y en poco tiempo el que fué un dispeptico crónico gozaba de mejor salud que en muchos años, y hasta se le había olvidado que existía tal cosa como la indigestión. Este notable producto, conocido por vuestro farmacéutico por Magnesia Bisurada, fué probado después en miles de casos distintos de males del estómago con tan invariable éxito, que por ello se ha llegado á la creencia que, por lo menos, el noventa por ciento de las personas que padecen de males del estómago sufren directa ó indirectamente de los efectos de la acedia ó fermentación; y hoy en día cientos de miles, comprendidos millares de soldados en el frente occidental, deben su buena digestión, exención de dolores y el poder comer alimentos

abundantes, al descubrimiento de este maravilloso neutrato.

Con el fin de proveer las necesidades de los millones que sufren de indigestión, gastritis, dispepsia, gases, acedia, dolores después de las comidas, etc., una de las principales casas de fabricantes-químicos ha hecho los arreglos necesarios para preparar Magnesia Bisurada en forma de polvo; y es tal su firme creencia de que dará alivio casi instantáneamente aun en los peores casos, que con cada paquete da un contrato de garantía ineludible de satisfacción, ó de lo contrario se devuelve su importe. Además, invita á la profesión médica en general á que haga investigaciones sobre los méritos de la Magnesia Bisurada, ó sea el remedio inocuo y maravilloso que se vende sobre la base de la devolución de su importe si no da resultado. Consultad á vuestro médico acerca de la Magnesia Bisurada, y si él hace minuciosas investigaciones, verá que no se trata de una mixtura cualquiera, sino que es una preparación científica, la cual neutraliza el ácido, evita la fermentación y protege el feroz inflamado del estómago; y como hace estas tres funciones automáticamente, quita el dolor, el sufrimiento y las molestias, haciendo, pues, que la digestión se efectúe normalmente y en condiciones saludables, creemos que los médicos llegarán á prescribir cada día más la Magnesia Bisurada para aquellos males que sean originados por la acedia y la fermentación. La dosis corriente de Magnesia Bisurada es medida cucharada de polvo en un poco de agua caliente.

AVISO. Según indagaciones hechas de los principales farmacéuticos de Madrid, puede verse que la Magnesia Bisurada es obtenible en todas partes, y la demanda para este producto se hace cada día más grande, en virtud de que casi invariablemente da alivio instantáneo á los que padecen del estómago.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran pocas lluvias y persisten las fuertes heladas, sobre todo en las mesetas castellanas. Las temperaturas más bajas se han observado en Teruel, -9°, y Segovia, -8°.

Soplan con fuerza los vientos del Norte en las costas levantinas. Tiempo probable en las distintas regiones de España: vientos del Norte, cielo nuboso, frío.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 703,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 5°. Idem mínima, -0,2°. Dirección del viento, Norte. Recorrido total, 576 kilómetros. Velocidad máxima, 64 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—8.45 (función 21 de abono del turno segundo), Manon. PRINCESA.—9.30 (función popular á precios populares), La tunica amarilla. ESPAÑOL.—5, La alcaldesa de Hontanares y John y Thum.—9.30, El guante rojo y John y Thum. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática)—3, Los íntimos.—10 (función popular), El rayo. LARA.—8.45 (función de Inocentes), Agua de borrajas, Las cacahúas, sección de variedades y debut de siete estrellas La osa mayor.—9.45 (septimo viernes beneficio aristocrático), El jarabe de pino (dos actos) y Las cacahúas (dos actos). ODEON.—8, Mari la de los brillantes y Desnhezareda (estreno)—10, Mari la de los brillantes. INFANTA ISABEL.—5.30 (función extraordinaria de Inocentes), El ascensor, Los años del pueblo (estreno), El sueño de Valdivia.—10.15 (popular), Así se escribe la historia y Lo que tú quieras. APOLLO.—(Gran función de Inocentes)—4 (especial), Albi-Melen (dos actos) Los ritos (estreno) y La Padowa (danzas)—6.15 (especial), Los sobrinos del capitán

Advertisement for OJOS y de los PÁRPADOS POMADA de la V.ª FARNIER, AGUAS PURGANTES de COSLADA, and MARTIN Y DURAN.

Advertisement for RHOINE medicine, treating rheumatism, grippe, jaquecas, neuralgias, and pains in joints.

Advertisement for VALERIANO PEREZ, featuring DUNLOP tires and products from the Spanish Society.

SEÑORAS
 Los días 27, 28, 29 y 31 del corriente son los últimos para la venta de los géneros de la
CASA HERNANDEZ
 por la cuarta parte de su valor real.
33, MONTERA, 33

Motores á gas pobre
 por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C. (S. en C.)
 Carrera de San Jerónimo, 41. Madrid.

LABORATORIOS
 de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuestos
 ESTEVEZ y JODRA, PRINCIPAL, 7.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
 Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.
 Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

SE COMPRAN BOTELLAS VACIAS
 Se compran á buenos precios botellas y medias botellas vacías, de las usuales para envasar vino tinto.
 Dirigirse por carta á D. Carlos Domínguez, Cuesta de Santo Domingo, 5, principal izquierda, Madrid.

LA HERNIA
 y el VENDAJE BARRERE de París.
 El bragero de más absoluta contención. Sucursal: MONTERA, 33, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 —HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITAL
 Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

EL EXCMO. SEÑOR
DON RAFAEL REYES FERNANDEZ
 DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, MÉDICO DE NÚMERO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL, MÉDICO JEFE DEL HOSPITAL DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC.
 Ha fallecido el día 27 de diciembre de 1917
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su director espiritual, D. Francisco de P. Arias y Álvarez, capellán mayor de la Beneficencia; los Excmos. Sres. Presidente y decano de la Diputación y Beneficencia provincial, jefes; su viuda, la Excmo. Sra. Doña Soledad Rodríguez; hija, doña María; hijo político, D. Ramón J. Facio; nieta, María; primos, sobrinos y demás parientes,
 PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones.
 (11)

Defended vuestra Boca
 esa puerta siempre abierta
 al aire frío o húmedo, a toda clase de polvo, a todos los microbios, a todos los contagios, a todas las infecciones.

PONED UN FILTRO
 en la entrada
 de vuestra GARGANTA, de vuestros BRONQUIOS, de vuestros PULMONES
 teniendo en la boca
UNA PASTILLA VALDA
 siempre que salgáis de casa.

La calle, todos los sitios públicos, los grandes almacenes, los teatros, los wagones de ferrocarril, los coches de punto; todo está lleno de una atmósfera polvorienta, infestada de microbios.

NIÑOS,
 en el colegio, en paseo
ADULTOS,
 donde quiera que os lleven los negocios,
ANCIANOS,
 por la mañana al levantarse, por la noche al acostarse, y si salieris entre día;
 Desinfectad, esterilizad el aire que respiráis empleando las

PASTILLAS VALDA
 cuya antisepsia es volátil.
 Haciéndolo así escaparéis de todo peligro para vuestras Vías Respiratorias. Os curaréis rápidamente, todos los Constipados, Males de Garganta, Bronquitis, etc., etc.
 Tenedlas siempre en casa,
 Procurádselas hoy mismo sin falta;
 pero rehusad sin miramientos, las pastillas que os ofrecen al detal y por algunos céntimos, pues son burdas imitaciones.
 No estaréis seguros de poseer
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
 sino comprádselas
 en **CAJAS** de a Ptas 1.50 con el nombre
VALDA

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses"
ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer á los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.



Asadores
 de muchos sistemas. Pescaderas, Cafeteras, Calentapiés, calentamanos, calentacamas y toda clase de calentadores DE ALCOHOL.
 Estufillas suecas para pies, y Cocinas suecas, portátiles.
 Utensilios de cocina.—Antigua Casa MARIN, 12, plaza de Ferradurra, 12 (esquina á San Felipe Vért).

LOTERIA NUM. 33
 Admor, Antonio Fagoaga, envíos á provincias sorteos corrientes y Niño.
 14, PUEBLA, 14.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y F. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ



REGISTRADORAS OCASION
 Desde 150 pesetas, á plazos.
 PRECIADOS, 11.

PIELES
 Abrigos, desde 300 ptas. Cuellos, 4, entresuelo.
SALDOS

Turrones 2,50 el kilo.—Gran surtido.
 Fábrica: BOLSA, núm. 10.

MUEBLES
 Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaleza. Venta en Hortaleza, 38, primeros, teléfono 4.185. Alquiler de mobiliarios completos.—Hay guardamuebles en Chamberí.

ESLAVA COMPRA
 Joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

CAMAS DORADAS
 DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntulos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Dr. Benguét, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉT
 Curación radical de
GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

XXXIV ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
Doña Josefa del Collado y Ranero
 Viuda del Ilmo. Sr. D. José Caballero del Mazo
 DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA Y PRIMERA MARQUESA DE REVILLA DE LA CAÑADA
FALLECIÓ EL 28 DE DICIEMBRE DE 1893
 R. I. P.
 Los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada y testamentario de la expresada señora, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 28 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, en lo que recibirán especial favor.
 Todas las misas que se celebren el mismo día 28 en la expresada iglesia por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.
 (7)

DEELE
 HERMOSURA JUVENIL NATURAL
 Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
 Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO
 Ptas., 10 el frasco, y 5 medio frasco.
Frasco "María Guerrero,"
 (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"PEPINOLINE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepino, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"LECHE DE ALMENDRAS"
 es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
 Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.
 De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la
"CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
 Provedora de la Real Casa.

"CREMA CECILIA"
 Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
 Ptas., 10 el tarro.
"CEJASIL"
 Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas, y cejas de manera sorprendente.
 (Inofensivo para la vista.)
 Ptas., 10 el frasco.
"BELOCULI"
 Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
 (Inofensivo para la vista.)
 Ptas., 10 la caja.
"CREMA VEGETAL"
 Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
 Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.
"DEPILATORIO"
 Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
 Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.
"BELFAM"
 Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
 Ptas., 7 el frasco.

"HIERBINA"
 Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
 Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
 Contra la caída del pelo.
 Pesetas 6 el frasco.

"MANISOFT"
 Preparado líquido que dejará las manchas blancas y aterciopeladas, preferiéndole muchas señoras á las cremas y pastas.
 Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES
TINTURA RON QUINA
ELIXIR y POLVOS DENTIFICOS
ESENCIAS
AGUA DE COLONIA
JABONES
AGUA DE TOCADOR
 de la marca "PEELE"

PASTILLAS MORELLÓ
 Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS POR PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
 Almoneda.—Viaje urgente ó urgente dehesa con tres días, realice mobiliario dos pesos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colon, 14.

CONSULTAS
 Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hállase principales librerías.
 Cordera, ruido, flujo, tumores oídos, conjuntivitis granulosa, escleritis, diabetes, manchas córnea, tumores órbita, globo ocular, párpados, desaparecen admirablemente empleando ionoterapia eléctrica, base radium. Curase ozena (feñido aliento), causa frecuente divorcio. Princesa, 58. Luján, 10.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.
 Tons convulsiva. Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas farmacias.

FILATELIA
 Sellos antiguos y colecciones. Se compran las que me ofrecen, cuando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Fajalila, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viciente. Jardines, 15, principal izquierda.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas, once á seis.

Calificación eléctrica moderna. Limpieza, duración y economía, material para instalaciones. Ornela, Núñez de Arce, 7.

Braguero especial, radical curación. Desagano, 10, La Imperial. No equivocarse.

Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautiva, y económico, visite hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tejada, 20, y quedará complacido.

Patella. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros, Alberto Aguilera, 16.

Rincones X. Reconocimientos, Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 6.

Patella. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros, Alberto Aguilera, 16.

Relojero de altura, 7 pesetas de caballero, 4 pulsera-reloj; 3 de pared, 20; posturas con garantía un año, preciosos siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Dinero sobre fincas públicas, motocicletas y otros bienes. Clinico 4 s/ta Fuencarral, 188. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Corredor para artículos de farmacia y droguería hace bien el negocio y está bien relacionado en la plaza de Madrid. Escríbale á R. A. Valverde, 4, primero, anuncios.